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AKARSULAR

Amazon ve Kongo nehirlerinin akimlarinin yil boyunca
yiiksek olmasinda agagidakilerden hangisinin etkisi da-
ha fazladir?

A) Uzunluklannin fazla olmasinin

B) Havzalarnin sirekli ve bol yagis almasinin
C) Yatak yapilarinin gegirimsiz olmasinin

D) Havzalannin genig olmasinin

E) Bitki értstnin gur olmasinin

Asagidaki sekiller iki farkh bdlgede yer alan akarsularin
yatak yapisini géstermektedir.

I. akarsu tek bir yatak iginde akarken, Il. akarsuyun bir-
den fazla yatak i¢cinde akmasi, agadidaki 6zelliklerinden
hangisindeki farkhiliga baglanabilir?

A) Rejim
C) Akim

B) Hiz
D) Yatak egimi
E) Uzuniuk

Asagidaki akarsulardan hangisinin dizenli bir rejime
sahip oldugu soylenebilir?

A) Hidroelektrik potansiyeli fazla ise

B) Uzerinde tagimacilik yapilabiliyorsa

C) Yi iginde birden fazla yatak iginde akiyorsa

D) Denize dokildiigu yerde delta olusturulabiliyorsa

E) Sulama amacityla yilin ancak belli bir bélimiinde fayda-
lanilabiliyorsa

4.

Asagida bir akarsuyun yillar icindeki akim degismeleri gorul-
mektedir.

AAKIm (M3/sn)
20001
15001
10001

5001

»V,

»>Yillar

Akarsuyun tagidigi materyallerin boyutu lizerinde yalniz
akimin etkili oldugu varsayilirsa, bu akarsuyun biriktirme
yoluyla olusturdugu yerin kesiti, agagidakilerden hangi-
sine benzer?

Alt

Akimi yiksek ya da akig hizi fazla olan akarsularin hidroelek-
trik enerji potansiyeli fazladir.

Buna gore, agagidaki akarsulardan hangisinin hidroelekt-
rik enerji potansiyelinin fazla oldugu sdylenemez?

A) Vadisi geng olan

B) Yatak edimi fazla olan

C) Menderesler yaparak akan

D) Yataginda ¢ok su gegiren

E) Bol yadigh bir havzada yer alan

Asagidakilerden hangisi akarsuyun asindirma sirecinin
en son gériiniimii olan hafif dalgah dizliiklerdir?

A) Menderes
C) Kirgibayir

B) Polye
D) Centik vadi
E) Peneplen
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7. Tif ve bazaltin birlikte yer aldigi yamaglarda tiif, akarsu ve 10. Kar erimeleri sonucu olugan sel sular, bitki értiisiinden yok-
riizgar erozyonuna bagh olarak asinir; bazalt asinmaz ve sun yamagclardan kopardigi maddeleri diziGge ulastiklarn
altindaki tabakay da erozyona karsi korur. yerde biriktirerek, agsagidaki sekilde gorulen birikinti konisini
Yukarida belirtilen kogullara bagh olarak olugan yergekli olugturur.
agagidakilerden hangisidir?

Buna goére, birikinti konisi olusumunda, akarsuyun aga-
gidaki ozelliklerinden hangisinin rolii daha fazladir?

A) Tasidigi aliivyon miktarinin

B) Asindirma glcinin

C) Akis hizinin azalmasinin

D) Akmminin ylkselmesinin

E) Havzasinin kigUk olmasmin

8. Jeomorfologlar vadileri, olugum streglerine badlt olarak in-

Isaplarda olduk?udglbl geng, olgun, yash geklinde yag donem- 11. Akarsuyun tagididi allivyonlan denize dokildiiga yerde birik-
erine ayirmaktadir. tirmesiyle olugan Uggen seklindeki diizliiklere “delta” denir.
Buna gore, asadida enine profilleri goriilen vadilerden M . - .
s LD . . L Deltalarin olusumunda, agagidakilerden hangisinin rolii
hangisinin digerlerine gére daha yagh oldugu séylene- f P ”
bilir? / oldugu séylenemez?
A) A) Ky derinliginin az olmasinin
B) Gelgit genliginin dustik olmasinin
C) Akarsu rejiminin dizenli olmasinin
D) Akarsuyun gok allvyon tagimasinin
E) Dalga ve akintilarin gugsliz olmasinin
12. Yatagini deniz seviyesine kadar agindirmig bir akarsu,
taban seviyesi epirojenik bir hareketle algalrsa, asagi-
daki yergekillerinden hangisini olugturur?
A) B)

9.  Akimlarnin dilstigi dénemlerde ya da akis hizlannin azal- i N /
digi yerlerde, akarsular biriktirme yapar. . ’ | AR AR
Buna goére agagidaki kosullardan hangisine bagi olarak ;
akarsuyun biriktirme yapmasi beklenmez? 0 D)

A) Kurak gegen dénemierde
B) Egim sonlarnnda
C) Yataklarinin genisledigi yerlerde E)
D) Kar erimeleri sirasinda W
E) Taban seviyesi ylikseldiginde S
//’L Uygulama Testi EA-s6z 15 : 1A 2D 3-A 4E 5E 6C 7-A 8C 9A 10D 11-B 12-C 13A 14E 15—DJ
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iki merkezin yerel saatlerinin ayni olmasi, merkezlerin
asagidaki ozelliklerinin hangisinin de ayni oldugunu
gosterir?

A) Gunes'in dogus saatlerinin

B) Baslangi¢ Meridyeni'ne uzakliklarinin

C) Boylam derecelerinin

D} Enlem derecelerinin

E) Tarih Degistirme Cizgisi’ne olan uzakliklarinin

40°K

10°B 10°D 20°D

40° Kuzey enlemi lizerinde yer alan K, L, M noktalari igin
agagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) M’de yerel saat en ileridir.

(s¢]

) Kile M arasinda 2 saatlik yerel saat farki vardir.

Q

) Baslangi¢ meridyeni K — L arasinda yer alir.

O

) M’de Gunesg daima en énce dogar.

m

) K’da Gunes daha erken batar.

Asagidaki haritada baz kentlerin yerel saatleri ve boylamlar
verilmistir.

30° 33° 37° 43°
Pizmit Kars
Ankara Sivas
& q%
11:38 11:?0/\-?/15‘2—:06 12:30

Buna gore, verilen kentlerle ilgili agagidaki yargilardan
hangisi yanhgtir?
A) Giines en erken Kars’ta, en gec izmit'te batar.

B) Sivas ile Ankara arasinda 16 dakikalik zaman farki bu-
lunur.

C) Gunes en erken izmit'te tepe noktasina ulasir.
D) Yerel saat izmit'te en geridir.

E) Kars ve Sivas arasinda 6 meridyen farki vardir.

Vé

4.

45° Bati meridyeninin yerel saatini ulusal saat olarak kul-
lanan A ilkesinde bir ortak saat ayar kullanilirken, ayni
meridyenin yerel saatini ulusal saat olarak kullanan B
tlkesinde iki ortak saat ayarn kullaniimasi, agagidakiler-
den hangisiyle agiklanir?

A) A ulkesinin kuzey - gliney yoniinde daha genis olmasiyla
B
C

) B Uikesinin dodu - bati yoninde daha genis olmasiyla
)
D) A Ulkesinin ortalama ylkseltisinin daha fazla olmastyla
)

Ulketerin farkii yanm kiirelerde bulunmasiyla

E

A Ulkesinin daha doduda yer almasiyia

L]
Erzurum

Tiirkiye’de yaz saati uygulamasina gegildiginde, ulusal
saat ile yerel saati arasindaki fark, haritadaki kentlerden
hangisinde en az olur?

A) izmir B) Erzurum C) Antalya

D) Samsun E) Edirne

Ekvator’da yer alan iki merkezden A’da gun igerisindeki en
kisa gélge boyu olgulirken, B'de Gunes batmaktadir.

Buna goére, A ve B merkezleriyle ilgili olarak agagidaki-
lerden hangisi bulunamaz?

A) B’nin yerel saati

B) A ve B arasindaki boylam farki
C) A ve B arasindaki yerel saat farki
D) Aile B arasindaki uzakhk

E) A ve B’nin boylam dereceleri

Yerkulre Gzerinde iki merkezden P’de yerel saat 10.30 iken
R’'de 11.10°dur.

Bu durum;
I. R merkezinde Glines daha 6nce dogar,
Il. P merkezi daha batida yer alir,
Ill. R merkezi Dodu Yarimkdre’'de yer alir,
IV. Ekinoks durumu yasanmaktadir,
V. ki merkez arasinda 10° boylam farki vardir

yargilarindan hangilerine kanit gésterilemez?

A) Yalniz |
D) lveV

B) Yalniz IV C)lvell

E) lll ve IV
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8. 12. Ekvator ile 30° Dogu boylaminin kesistigi yerde bulunan
A noktasindan 2220 km batiya dogru yol alan bir kiginin
ulastigi yerin A merkezine gore yerel saati igin agagi-
dakilerden hangisi sdylenebilir?

B K D B L D
A) 3 saat ileridir.
Aym anda K ve L merkezlerinde Giineg’in konumu B) 2 saat geridir.
yukandaki gibi oldugunda, iki merkezle ilgili agsagidaki- .
lerden hangisi sdylenemez? C) 1 saat geridir.
D) 1 saat 20 dakika geridir.
A) K L'den daha dogudadr. E) 1 saat 20 dakika ileridir.
B) K, Gunes isinfarint L'den daha buiylk agilarla alir.
C) L'de 6gle vakti yasanmaktadir.
D) K'da Glnes daha 6nce dogmustur.
E) K'nin yerel saati daha ileridir.
9. Asagidakilerden hangisi farkh konumdaki iki merkezin, 13. Kuzt?yLKutu% Nol:tasu ntdazr; 1;33|3kkmllgt.lnelyde t:l'e yer.el
ayni boylamda oldugunun kesin kaniti olamaz? saal ~onra'dan 1 saat axixa flerl ofan bir yerin
matematik konumu hangi secenekte dogru verilmigtir?
A) Yerel saatlerinin ayni olmasi
B) Ogle vakitlerini ayni anda yasamaian A)60°D-21°K  B)21°D-60°G  C)40°D-50°G
C) Ekinokslarda Giines’in ayni anda dogmasi D)21°D-60°K E)21°D-30°K
D) Mevsimleri ayni tarihier arasinda yasamalari
E) Gulineg’in tam karsisindan ayni anda gegmeleri
10- 400 D
/1 14.
40° K
Trabzon
Ordu 7 1 2 a3 |a & |5
Tuncelie
&
40°B 0° 40°D 80°D 120°D 160°D
. A noktasinda yerel saat 10.00'dur.
Yukandaki haritada gosterilen kentlerden hangilerinde .
yil boyunca égle vakti ayni anda yaganir? Aym anda hangi noktada sirasiyla yerel saat 12.40 ve
04.40’tir?
A) izmit - Trabzon
B) Ordu - izmit A)1ve3 B) 2 ve 4 C)3ve5
C) Tunceli - Ordu D)4 ve2 E)5ve1
D) Trabzon - Tunceli
E) Ordu - Trabzon
11. P merkezinin yerel saati, baglangic meridyenin yerel saatin-
den 3 saat ileridir.
Yalnizca bu bilgilere dayanarak P merkezinin; 15. Turkiye'de kig saatl- y\{gulandlgn dor?el_'nde, agagidaki
] ] ; merkezlerden hangisinin yerel saati ile ulusal saat
. Baglangig meridyenine olan kusugusu uzakligi arasinda 12 dakikalik zaman farki bulunur?
Il. Baslangic meridyeni ile arasindaki boylam farki
lll. Ekvator’la arasindaki enlem farki A) 33° Dogu Boylamr'nda yer alan Ankara
IV. Ekvator'a olan kusugusu uzakligi B) 29° Dogu Boylami'nda yer alan istanbul
o6zelliklerinden hangisi bulunabilir? C) 45° Dodu Boylamrnda yer alan I1§dir
A) Yalniz Il B) Yalniz IV C)lvell D) 35° Dogu Boylami'nda yer alan Gorum
D)liveV E) lil ve IV E) 42° Dogu Boylami'nda yer alan Bitiis
//’l Uygulama Testi s6z 3 : 1-B 2-D 3-E 4-D 5-A 6-A 7-C 8-D 9-E 10-B 11-A 12-B 13-B
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Tlrkiye'de kig saati uygulamasinda 30° Dogu boylaminin
yerel saati ulusal saat olarak kullanilir. Yaz déneminde ise
45° Dogu boylaminin yerel saati ulusal saat olarak kullanilir.

Buna gére, 2 Temmuz tarihinde agagidaki illerden han-
ginin yerel saati ile ulusal saat arasindaki fark en fazia
olur?

A) Van B) izmir C) 1gdir
D) Hakkari E) Antalya
23°27!
A 12°K
00
23°27
10°D

Yukaridaki gekilde gosterilen A noktasiyla ilgili agagida-
ki yargilardan hangisine ulagilamaz?

A) Gunes iginlanni yilda iki kez dik agiyla alir.
B) Kuzeyden esen riizgarlar sicakh@ dugurdr.
C) Yengeg Dénencesi ile Ekvator arasinda yer alir.

D) Kuzey Kutup Dairesi’nden 78° gineydedir.

E) Gece ve gundiz sireleri arasindaki fark Qglak Dénen- f

ce’sine gore daha fazladir.

36°07' D

=g
N

38°26' K

-4

X

Yukandaki haritada gosterilen dort merkezin yalmzca
haritadaki bilgilerinden yararlanarak asagidaki yargilar-
dan hangisine ulagilamaz?

A) P ve R noktalannin yerel saatler aynidir.

B) M ve N noktalarinin 6gle vaktinde gdlge boylan ayridir.

C) M’den N'ye dogru yillik sicaklik ortalamast diiger.

D) Turkiye Ekvator'un kuzeyinde, baslangigc meridyeninin
batisindadir.

E) Turkiye'nin dodu - bati uzunlugu, kuzey - gliney uzun-
lugundan fazladir.

4,

50° Dogu boylami ve 30° Kuzey enlemi lizerinde yer alan L
merkezinden havalanan bir ugak, 55° Dodu boylami ve 35°
Gliney enleminde yer alan M merkezine ulagmigtir.

Buna gore, ugagin yoni agagidakilerden hangisidir?
(Butlin seceneklerde yon “T kuzey” olarak verilmigtir.)

A B)
) L L
M
M
C) D)
————————e — e
L M M L
E
) M
L

Asgagidakilerden hangisi Turkiye’nin 6zel konumunun bir
sonucu degildir?

A) Iklim tiplerinin kisa mesafelerde gesitlilik géstermesi

B) Batidan doguya dogru karasalliin siddetienmesi

C) Kiyidan i¢ kesimlere dogru yillik sicaklik farkinin artmasi
D) Turkiye'nin higbir yerinde gélge boylarinin sifir olmamasi
E) Kuzey kiyilarinin her mevsim bol yagig almasi

10° 20° 30° 40°
60°

40°
20°

0°

Turkiye’nin gitineybati kdsesi yukaridaki karelerden
hangisinde yer alir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
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Asagidaki sekilde Ekvator izerinde yer alan X ve Y merkez- 10. Bir yerin bazi cografi 6zelliklerini matematik ve &zel konum
lerinde Giineg'in ufuk Uzerinde ayni andaki konumu goste- belirler.
rilmigtir. Buna gore, agagidaki bilgilerden hangisi yalnizca 6zel
konumla ilgllidir?
A) Tirkiye'nin ulusal saatinin ingiltere’den ileri olmasi
] X v . B) Turkmenistan'in Tarih Degistirme GCizgisi'ne Tlrkiye'den
B D B D daha yakin olmasi
. - " " . C) Kanada'nin kuzeyinde gece ve glnduz slreleri arasin-
Buna gore, X ve Y’'nin 1 ki L
hangisgi ol a’bII:Ir?! boylam dereceleri agagidakilerden daki farkin Tirkiye'den daha fazla olmasi
D) Avustralya’nin kuzeyinden Oglak Ddnencesi’'nin gegmesi
X Y E) Japonya'da agik deniz balikgiliginin geligmesi
A) 60°D 60° B
B) 30°D 150° B
C) 0° 90°D
D) 90°B 0° 11. Asadidakilerden hangisi Tirkiye’'nin, 36° - 42° Kuzey
E) 90°D 180° enlemieri arasinda yer almasinin bir sonucu degildir?
A) Dort mevsimin belirgin olarak yaganmasi
KKN B) En yiiksek sicakliklarin temmuz ve agustos aylarinda
gorilmesi
= C) Guneyindeki sicakhk ortalamalarinin kuzeyden fazla
[ — 23° 27' olmasi
Y }Ekvator D) Ayni anda yalnizca bir ortak saatin kullanimasi
2327 E) Kigin kuzeyinden glneyine dogru gidildikge gindiz
slresinin uzamasi
GKN
36° Kuzey - 42° Kuzey enlemleri arasindaki Turkiye yukari- //I
daki gekil lizerinde gbsterilen 1. konumda yer alir.
Tiirkiye Yengeg Dénencesi ile Ekvator arasinda yer ala- 12. Agagldavkilerden ha?gisi bir Glkenin Giney Yarimkiire’de
cak sekilde Il. konumda olsaydi, asagidakilerden hangisi yer aldigina kanit gésterilemez?
dylen i?
A) En dogusu ile en batisi arasindaki yerel saat farkinin
A) Yillik sicaklik ortalamasi artardi. fazla olmasi
B) Daimi kar sinin yiikselirdi. B) En yuksek sicakliklarin ocak ve subat aylarinda élgtimesi
C) Denizleri daha tuzlu olurdu. C) Golge yonlerinin yil boyunca giineye diismesi
D) Gece ve gindizler siireKli egit olurdu D) Kuzeyine gidildikge gece ile gindliz sireleri arasindaki
o Cktak 3 ) farkin azalmasi
E) Giines'in ufuktaki yi tisi artard. . . .
) Guneg'in ufuktaki ylkseltisi artardi E) Kuzeyinde Dinya’'nin ekseni gevresindeki gizgisel
hizinin daha fazla olmasi
Enlemin etkisiyle yillik ortalama sicakliklar genel olarak Ek-
vator'dan kutuplara dogru azalr. Bu durum yerlegim mer-
kezlerinin ylkselti sininni belirler.
20° 0° 20° 40° 60°
. 13. Asagidakilerden hangisi bir merkezin yiiksek enlemlerde
| WV 60 bulundugunun kaniti glamaz?
i 45°
v 30° A) Kalici karlarin deniz seviyesinden baslamasi
I B) Gece ve gunduiz stirelerinin yilin belli zamantarinda 24
15° saati agmasi
. . ) C) Ogle vakitlerinde cisimlerin gélge boylarinin yil boyunca
Buna godre, yukanida igaretlenmig ve 6zel konumlari ben- ) e vaxie cleimierin goige boylannin yil boytn
N o . cismin boyundan uzun olmasi
zer olan merkezlerin hangisinde yerlegme st simiri daha
algaktir? D) Gines iginlannin yil iginde higbir giin 90° ile digmemesi
E) Algak kesimlerde bile topragin yilin blytik bir béllinde
A) B) Il cym D) Iv E)yv donmusg halde olmasi
i-C 2-E 3C 4B 5B 6E 7E 8B 9D 10D 11-A 12D 13D 14D 15A
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DIS KUVVETLER

Dig kuvvetler asindirma, tagima ve biriktirme yoluyla yerka-
bugunu dizlestirmeye ¢aligir.

Buna gore, agagidakilerden hangisinin bir dis kuvvet
oldugu sdylenemez?
A) Volkanizma B) Heyelan
C) Rizgar D) Buzui

E) Daiga

|. Goziinebilir kayalarin yaygin olmasi
Il. Sicakhgin yliksek olmasi
lll. Sicaklik farkinin fazla olmas:
IV. Ya@is miktarinin fazla olmasi

Yukandaki o6zelliklerden hangilerine sahip bir yorede
kimyasal ¢6ziilme fazladir?

A) Yalniz |
D) I, llve IV

B)lvell Cylivelll

E) Il, I ve iV

Yilik ort. | Yilik yagis
sicaklik (°C) |miktari (mm)

X 26 2400
Y 22 2200

Yukarnda yillik sicaklik ortalamasi ve yihk yagis miktarlan
verilen merkezlerden Y’deki kimyasal ¢ézlimenin X'e gére
daha fazla oldugu gézlenmistir.

Asgagidakilerden hangisi bu duruma neden olarak gds-
terilebilir?

A) Zemin yapisi
C) Yillik sicaklik farki

B) Nem orani
D) Yikselti
E) Deniz etkisi

Topraklar ya bulunduklar yerdeki kayalarin goziilmesiyle ya
da dig kuvvetlerin tagimasiyla olusur.

Asgagidakilerden hangisi, taginmis topraklardan biridir?
A) Terrarossa

B) Laterit C) Step

D) Gernozyom E) Alivyon

5.

Asagidakilerden hangisi, erozyonu kontrol altina almaya
yonelik uygulamalardan biri degildir?

A) EGimii yerlerin agaglandiriimasi

B) Arazinin egime dik olarak sirlilmesi
C) Meralarin iyilestiriimesi

D) Yamaglarin sekilenmesi

E) Tarm topraklarinin dinlenmeye birakilimasi

Heyelan olusumunda agagidakilerden hangisinin rolii ol-
dugu séylenemez?

A) Egimin fazla olmasinin

B) Yagis miktarinin fazla olmasinin

C) Yeralti sularinin derinde olmasinin

D) Tabakalarin egim ydninde siralanmasinin

E) Zeminin killi olmasinin

Agagidaki kaynak tiirlerinden hangisi mineralce zengin
oldugu igin gifah su olarak adlandirilr?

A) Gegirimii tabaka

B) Gegirimli tabaka Tabansuyu
I Gost

. Gegirimsiz tabaka

Asgagidakilerden hangisi, karstik ydrelerin genel 6zellik-
lerinden biri degildir?
A) Zeminin kolay ¢6ziinen kayalardan olugmasi

B) Akarsu sayisinin az olmast
C) Yergekillerinin sade olmasi
D) Nufusun seyrek olmasi

E) Goégme depremlerin olugma ihtimalinin daha fazla olmast
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Asgagidakilerden hangisi buzullarin olugturdugu yersekil- 12.
lerinden biri degildir?
A) Mantarkaya B) Sirk
C) Tekne vadi D) Hérglickaya
E) Moren setleri I 0
Yukaridaki |. gsekilde akarsularin agiz kisminda halig, 1. ge-
kilde ise delta olugtugu goériilmektedir.
Kiyilarin agagidakilerden hangisi yoniinden farkl olmasi,
bu duruma neden olarak gosterilebilir?
Asa@idaki haritada, rlizgarlarin sekillendirdigi baslica alaniar
gorulmektedir.
A) Kiy tipi B) Akarsu sayisi
C) Gelgit genligi D) Akarsu uzunlugu
E) Ruzgar hizy
13. Lut Gélii deniz seviyesinden 341 metre daha asagdida yer
almaktadir.
Agagidakilerden hangisi bu alanlarin genel &zellik- Buna gére, Lut Géli olusumu bakimindan agagidaki gol
lerinden biri degildir? gruplarindan hangisine girer?
A) Bitki értiistiniin seyrek olmasi A) Tektonik B) Sirk C) Karstik
B) Ginlik sicaklik farkinin fazla olmasi #/ D) Lagtin E) Heyelan set
C) Mekanik gézilmenin fazla olmasi
D) Kalkerli arazilerin yaygin olmasi
E) iklimin kurak olmasi
14. Bir golden igme ve kullanma suyu saglama ve balikgilik
alanlarinda faydalaniliyorsa, bu gél igin;
|. gidegeni vardir
T Il. seviyesi yil iginde az degisir
Kara Deniz Hl. sulan tathdir
: yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) lvell C)ylvell
n D) i ve I E) I, ilvell
Yukanda goérilen kiyinin | ve I numaral kisimlan, agagi-
dakilerden hangisinde dogru adlandinimigtir?
| 1l 15. Ky sekillenmesinde akintilar dnemli bir etkiye sahiptir.
A)  Kiyi oku Lagin Asadidakilerden hangisi, deniz ve okyanuslardaki akin-
. - e
B) Lagin Tombolo tilarin olugsumunda rol oynayan bir faktor ildir?
C) Lagin Delta A) Yogunluk farki B) Riizgarlar
D) Tombolo Kiyr oku C) Seviye farki D) Dalgalar
E) Kiyioku Tombolo E) Gelgit
1B 2-C 3D 4C 5A 6B 7D 8C 9E 10D 11-B 12D 13-A 14A 15A
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DUNYA’NIN YILLIK HAREKETI

Agag@idakilerden hangisi Yerkiire’nin ginlik veya yiliik
hareketine bagl olarak dedigmez?

A) Riizgariarin yoni

B) Yer'in eksen egikligi

C) Yer'in Glneg'e olan uzakhgi

D) Gines iginlarinin yere disme agisi

E) Diinya’nin Glneg gevresindeki donis hizi

Yukandaki gekilde gosterilen K noktasiyla ilgili olarak
agagidakilerden hangisinin yil boyunca ayn oldudu
sdylenebilir?

A) Sicaklik

B) Golge boyiarn

C) Glnes iginlaninin gelis agisi
D) Gece ve glndlz sureleri

E) Glneg’in ufuk dizlemi tzerindeki yiikseltisi

Bulundugu yerden sirekli kuzeye dogru hareket eden bir
goézlemci, gectigi yerlerde gunduz slresinin daha da kisa
oldugunu gézlemigtir.

Buna gore, gozlem agagidaki aylann hangisinde yapil-
mig olabilir?

A) Nisan B) Mayis C) Temmuz

D) Agustos E) Kasim

Dinya’'nin Gineg gevresinde donerken takip ettidi yola y6-
rlinge denir. Dinya, odak noktalarinin birinde Guines bulu-
nan, elips seklindeki bir yorangeyi izler.

Diinya’nin yoriingesi tam daire seklinde olsaydi, asagi-
dakilerden hangisi degigmezdi?

A) Subat ayinin suresi

B) Giney Yanmkuire'de kig suresi

C) Kuzey Yanmkire’'de yaz suresi

D) Dinya’'nin ekseni gevresindeki dénis yonu

E) Eylll ekinoksunun gergeklesme tarihi

V4

5.

Kuzey ve Giiney yarnimkiirelerle ilgili olarak agsagidakiler-
den hangisi sdylenemez?

A) Mevsim sureleri esittir.

B) lilkbahar siiresince giindiizler uzar.
C) Yaz mevsimlerinde glindizler kisalir.
D) Yilin alti ay: boyunca glinduzler uzar.

E) Yilin yanisi gindizler gecelerden daha uzundur.

Asagidaki grafikte bir cismin yil igerisinde goige boyunun
degisimi gosterilmigtir.

4 Golge boyu (cm)

100

50

21 Mart
21 Man"

Buna gore, bu cismin Diinya Uzerindeki konumu yukari-
daki gekilde gosterilen merkezlerden hangisi olabilir?

A)l B) Il c)m D) IV E)VvV

Glnes iginlari 21 Mart ve 23 Eylil tarihlerinde Ekvator'a dik
dlser. Aydinlanma gemberi kutup noktalanndan teget geger
ve paralelleri dik aglyla keserek, iki esit parcaya bdler.
Béylece blittin Dilinya'da gece ve glnduz stireleri esit olur.

Yukarnida so6zu edilen durumun biitiin yil boyunca ger-
ceklesmesi igin asagidakilerden hanginde degisiklik
olmas: gerekir?

A) Yer'in sekii

B) Ydériingesinin gekli
C) Yer ekseninin egikligi

D) Yer'in Gunes gevresindeki dénls hizi

E) Yer'in kendi ekseni gevresindeki dénug yonl
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8. Asagidaki grafikte iki kentin yil igindeki sicakhk degisimi gos- 11. Asagidaki sekilde Yerkiire'nin Giines gevresindeki hareketi
terilmistir. ve belli tarihlerde Giines kargisindaki konumu gésterilmigtir.
Sicaklik (°C) 21 3
Mart Ocak
(GUnberi)
W
1) é 21
21 Aralik
Haziran W
agoft
OSMNMHTAEEKA 4 23
. S e o . Temm Eylul
Buna gore, bu iki kent ile iigili agagidaki yargilardan han- (Gumnétuez) i
gisinin kesin oldugu sdylenemez?
Sekildeki bilgiler dikkate alindiginda, asagidakilerden
S < o
A) I kent Ekvator’'un kuzeyindedir. hangisini sdylemek dogru degildir?
B) ki kent farkl yanmkurelerde yer alrr.
C) I. kentte en uzun giindiiz 21 Aralik’ta yasanir. A) Y!! igerisinde Yer'in Guneg’e en yakin oldugu tarihte, en
) yuksek sicakiiklar olugur.
D) !kl kentin deniz seviyesine gore ylkseltileri farklidir. B) Dinya'nin Ginesg’e en yakin oldugu gin Kuzey
E) lki kentte de sicaklilarin en yliksek oldugu aylarda Yarimkure’de kis yasanmaktadir.
glinduz sdreleri gece slrelerinden daha uzundur. C) Eyliil ekinoksu ik igiin gecikmeyle gerceklesir.
D) Mevsimlerin sireleri egit degildir.
E) Diinya ile GUnes arasindaki uzaklik sabit degildir.
9. Asagidakilerden hangisi Yerin Giines cevresindeki
hareketiyle degigmez?
A) Sicaklik ortalamalari
B) G Undiiz slreleri .

) Gece ve glnduz sur.e.erl N / 12. 21 Aralik tarihinde Y kentinde 14 saat 20 dakika glindiz ya-
C) Aydinlanma gemberinin gectigi yerler sanirken, Z kentinde 9 saat 40 dakika guindliz yaganmaktadir.
D) Gunes iginlannin bir noktaya disme agisi Buna gére, Y ve Z kentleriyle ilgili olarak agagidakilerden
E) Ekvator ile ydriinge diizlemi arasindaki agi hangisi ayni dedildir?

A) Ekvator’a uzakliklari
10. A§agldal.(i.§ekililerde YveZ merkezlerindg dE]z zeminég dik B) Bulunduklan yanmkire
duran cisimlerin 21 Mart'ta ayni andaki gélgeleri gdster- . L
iimigtir. C) Bulunduklan yarimkUredeki donenceye uzakliklari
— D) Bulundukliar yarnimkirede kutup dairesine uzakhklar
Kuzey ll E) Bulunduklan yanimkuredeki kutup noktasina uzakliklar
f Kuzey
Y merkezi Z merkezi
Buna gore, bu iki merkezle ilgili olarak; 13. I. Eylil ekinoksunun iki giin gecikmesi
I. Y merkezinin, Z'nin batisinda oldugu Il. Gece ve glindlz slrelerinin yil boyunca degismesi
IIl. Cisimlerin gdlge uzunluklannin ayni oldugu Ill. Yil igerisinde Giines 1ginlarinin yere digme agilarinin de-
gismesi
nm.y kezinin Ki , Z kezinin GU Y kure’d .. . N .
o'g:jegruezmm Uz8y, £ merkezinin GUney Yanmkdre de IV. Glney Yarimkire'de yaz mevsiminin Kuzey Yanmku-
) re’ninkinden daha kisa olmasi
IV. lki merkezin de Ekvator’a esit uzaklikla oldugu Yukanidakilerden hangileri sadece Yerin yériingesinin
yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur? sekli ile ilgili ilgilidir?
A) lve lt B) I ve Il C) Il ve i A) lvell B) I ve IV C) e il
D) Il ve IV E) Il ve IV D) il ve IV E) lil ve IV
//’ [ Uygulama Testi EA-S6z 2 1D 2B 3C 4B 5E 6A 7C 8C 9B 10B 11-D 128 13-40[
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HARITA BiLGiSI

Torkiye’nin siyasi haritasinda agagidakilerden hangisi
hakkinda bilgi edinilemez?

A) Adana’nin cografi komsulan

B) Anadolu’nun yiksek ve engebeli yoreleri

C) Tarkiye’nin hangi Ulkelerle siniri oldugu

D) istanbul - Malatya arasindaki gergek uzaklik

E) izmir ile Kayseri arasindaki yerel saat farki

izohlps arahklar 20 metre olan bir X haritasimin, izohips
araliklari 100 metre olan Y haritasindan;

I. kigditme orani,
Il. kullanim amaci,
lll. yersekillerini gésterme yontemi
gibi niteliklerinden hangileri bakimindan farkhdir?
A) Yalniz |

B) Yainiz Ill C)lvell

D) Ive lll E)llvelll

Haritalar hazirlanirken amacina ve goésterdidi alana gore,
farkli projeksiyon yoéntemleri kullaniir. Ornegin, Ekvator
gevresi Gizilecekse “silindirik”, Orta Kusak Ulkeleri gizile- /
cekse “konik” projeksiyon kullanilir.

Harita ¢izimlerinde gegitli projeksiyonlarin kullaniimasin-
daki temel nedeni agagidakilerden hangisidir?

A) Yergekillerinin gesitlilik géstermesi

B) Dinya 2/3'nln denizlerle kaph olmasi

C) Diinya’nin kiresel bir sekle sahip olmas:

D) Dunya'min batidan doguya dogru dénmesi

E) Kara ve denizlerin yerylziindeki dagiliginin farkh olmasi

Boyutlari 45x60 cm olan kagitlara tamami sigacak
bigimde gizilen;

I. Ege Bolgesi,
il ig Anadolu Bélgesi,
fll. Glineydogu Anadolu Bélgesi

haritalari, bolgelerin yuzodlgimleri dikkate alindiginda
dlgekleri bakimindan agagidakilerden hangisi gibi
siralanmir?

A) I>11>111 B) I>1l1>11 C) lI=1>1

D) li>1>1 E) NI>1>1

5.

Marmara Bdélgesi'nin 1/600.000 ve 1/300.000 &igekle gizilmig
fiziki haritalan arasinda baz: farkliliklar tespit edilmistir.

Asagidakilerden hangisinin bu farkhiliklardan biri oldugu
savunulamaz?

A) Sapanca Goli’'nln haritadaki alan

B) Haritalann boyutlar

C) Gizik dlcekte 1 cm’nin gosterdigi uzunluk
D) ki il merkezi arasindaki harita uzunlugu
E) Yildiz Daglannin gosterildigi renk

L
1/1 000 000

|. harita

1/?
Il. harita

I. haritada 8 cm ile gdsterilen KL arasi uzaklik, il. haritada
16 cm Slghlmastdr.

Buna gobre, Il. haritanin dlgedi agagidakilerden hangi-
sidir?

A) 1/500.000
C) 1/250.000

B) 1/2.000.00
D) 1/1.600.000
E) 1/200.000

Asagdidaki 6lgeklerle, aymi boyuttaki kagitiara gizilen ha-

ritalardan hangisinin gosterdigi alanin daha genig olma-
si beklenir?
20 0 20 40 k
A) —1-—— B) ———t—— m
200 000
—
3cm
600 O 600 1200 km
O o5 g
——
icm
E) 1
6 000 000
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/f | Uygulama Testi SO0z 5

- Yergekillerini aynintih gosteren buiylk 6lgekli fiziki harita 12. Olgek paydasi biytidiikge, harita dlcedi kiigUldr.
lara “topografya haritas:” denir. Buna gbre 1/2.000.000 6igedi ile gizilmig bir Turkiye hari-
- Ulke, bdlge, il sinirlarini ve yerlegim merkezlerini gosteren tas), 1/5.000.000 olgedi ile yeniden gizilirse;
haritalara “siyasi harita” denir. I. gergek alan,
Buna gore, Tiirkiye’'nin hem topografya hem de siyasi -- P
haritalardan yararlanarak asagidakilerden hangisi tespit Il. aynnt gosterme gl
edilebilir? lll. duzlem Gzerinde kapladidr alan
o s s
A) Tirkiye'nin bati - dogu profil gibi 6zelliklerinden hangileri degigiklige ugrar?
B) Karadeniz Bolgesi'nin sinirlari
C) Turkiye'nin en kuzey ucu ile en gliney ucunun arasinda- A) Yalniz | B) Yainiz I C)tvell
ki kug ugusu uzakhg D) lve lll E) li ve il
D) Marmara Bolgesi’'nin izdlsiim alani ile gergek alant
arasindaki fark
E) Konya ilinin diger illerle olan sinirlan
o o o 13. Asya Kita’simin haritast, asagidaki élgeklerden hangisi
Asagidaki grafikte Tlrkiye'nin cografi bolgeleri ylizdlglmleri- kullanildiginda diizlem iizerinde daha genig yer kaplar?
ne gore buytikten kligidge dogru siralanmigtir. N . e
(Cizik Slgeklerin boyu 10 cm’dir.)
2
20 ‘<"‘ ------------
154 T R 15 450 600
16 A) -::—:— km
14
12
Nk N O OOE BN 200 600 800
-:—:— km
250 250 500 750 1000
) -:—:—km
B : 3 ) 4 5 6 7
Agggglu An e:gclu Karadeniz  Akdeniz Ege Marmara ArfsadDélu /f
300 900 1200
Buna gére, bolgelerin ayni boyutlardaki haritalar hazir- D) -____—:_ km
landiginda, haritalar oigeklerine gére asagidakilerden
hangisindeki gibi siralanamaz?
400 800 1200 1600
A) 7>5>1 B) 6>4>2 C) 5>6>7 B c—:—km
D) 4>3>2 E) 3>2>1
Bir haritada 28 cm olarak g&sterilen Edirne - Kars arasi uzak-
Ilk, bagka bir haritada 14 om olarak gOsterilmistir. 14. Bulyuk olgekli haritalar dar alanlari, gosterir ve daha aynn-
Buna gore, ikinci haritayla ilgili olarak agagidakilerden tilidlir,
hangisi sbylenemez? Buna gére, agagidaki 6lgeklerden hangisiyle gizilen ha-
A) Ayrinti gésterme glicii daha azdir. ritanin daha dar alanlar gésterdigin séylenebilir?
B) Kagit Uzerinde kapladigi alan daha blyuktdr.
C) Hata orani daha fazladr. A) B)
D) Kiigiiitme orani iki kat fazladir. 18 0 18 36km 36 0 36 72km
E) Olgedi yan yarya kiigUimustir. —— —~—
1cm 2cm
Bir haritanin olgedi ne kadar klgikse Yerkure (izerinden o) 1 D) 1
g0sterebildigi alan da o kadar genigtir. 12000000 50 000
Buna gére, ayni bayGkliikteki kagitlara gizilen agsagidaki
haritalardan hangisinin élgegi en kigiktiir? E)
1 1 :
A) Tiirkiye B) Avrupa Kitasi 0 0 100 200km
C) ig Anadolu Béigesi D) Catalca - Kocaeli Bolimu ——
E) Kirklareli ilinin 1em
i-B 2E 3C 4A 5D 6C 7B 8D 9A 10E 11-D 12A 13D
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i¢ KUVVETLER

Yerin i¢ kistinda sicaklik 6-7 bin santigrat dereceye ulag-
masina karsin, i¢ gekirdek celik gibi serttir.

Bu durumun nedeni, asagidakilerden hangisidir?

Demir ve nikel bilegsimli oimasi
Buytik bir basincin etkisinde olmasi
Uzerindeki katmanin sivi olmasi
Hacminin genis olmasi

Yer ekseninin egik olmasi

Asagidaki haritada Turkiye gevresindeki plaka tektonigi gé-
rulmektedir.

% Arap

Plakas| %,-
*\. £
3
=

Bu haritaya gore, Tirkiye gevresinde agagidakilerden
hangisinin gerceklestigi soylenemez?

Afrika Plakasi

Plakalarin

— Fay  —pp Hareket Yonii

A) Tirkiye doguda kuzeye dogru, batida glineye dogru

hareket etmektedir.
Arap kitlesi Dogu Anadolu’nun altina sokulmaktadir.

o=

Akdeniz'in alani giderek geniglemektedir.

>

Tuarkiye ¢evresinde deprem olasiigi fazladir.

m

Akdeniz’in tabanindaki tortullar sikigmaktadir.

Yerkabugunun ylksek karalariyla derin denizleri bir arada
ve BuyUlk Okyanus gevresinde, algak karalariyla sig denizleri
bir arada ve Atlas Okyanusu gevresindedir.

Bu durum, agagidakilerden hangisinin gostergesi olamaz?

A) Blyuk Okyanus gevresindeki karalarin geng kutlelerden

olugtugunun

B) Atlas Okyanusu gevresindeki karalarda depremlerin

daha az gérldiglnun
C)
D)

Yikselti ve gukurluklarin dagiiginda denge oldugunun

Karalarin biytik bolimiinin B.[]yt’]k Okyanus gevresinde
yer aldiginin

E) Atlas Okyanusu gevresindeki karalarin eski kitlelerden

olugtugunun

Ve

4.

izostatik hareketler, yerkabugunun agirfiginin degismesi so-
nucu olusan kita hareketleridir.

Asagidakilerden hangisi izostatik hareketlere neden
olan olaylardan biri degildir?

A) Yerkabugundaki asinmalar

B) Gukur alanlardaki tortulanmalar

C) Kitalanin birbirine yaklagmasi

D) Yerkabugunun buzullarla drtdlmesi

E) Buzullarin eriyerek kiigllmesi

Trakya ve Glineydogu Anadolu’nun gegmigte denizlerle
kaph oldugunu ileri siiren biri, agagidakilerden han-
gisiyle bu digiincesini destekleyebilir?

A
B)
C)
D)
E)

Zemini olusturan kayalarin deniz kkenli fosiller igermesi
Yer aldiklari zeminin ¢ganak seklinde olmasi

Linyit yataklarinin yaygin olmasi

Yergekillerinin sade olmasi

Allivyal arazilerin yaygin olmasi

Asagidaki kayalardan hangisi kdmiiriin bagkalagmasiyla
olugmustur?

B) Elmas
E) Kuvarsit

A) Gnays C) Mermer

D) Granit

Kalsiyum bikarbonatli bazi yeralti sulan kaynak halinde yer-
yuziine giktidinda, karbondioksit ugar ve kalsiyum karbonat
gokelir.

Asagidaki kayalardan hangisinin bu siirece baglh olarak
olugtugu sodylenebilir?

A) Kayatuzu
C) Algitasi

B) Mercan kalkeri
D) Traverten
E) Kiltag

Asagidakilerden hangisi jeolojik devirlerdeki dogal
ortam hakkinda daha kapsamh bilgi verir?

A)
B)
Q)
D)
E)

ic puskiirik kitleler
Dig pUskurik kutleler
Organik tortullar
Kimyasal tortullar
Metamorfik kitleler
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9. Asagidakilerden hangisi orojenik hareketlere bagh 13. Yerkabugunun genis alanlarinda kiitle halinde olusan algal-
olarak meydana gelen bir yersekli degildir? ma veya ylkselme hareketlerine epirojenez denir.

Asagidakilerden hangisi epirojenik hareketlerle gkme
ve yilkselmeyle olugmugtur?

A) Antiklinal B) Senklinal
C) Horst D
) ) Graben okme Yiikselme
E) Krater . ;
A) Ege Denizi Ig Anadolu platolar
B) Karadeniz Kuzey Anadolu Daglan
10. C) Bogazlar Toros Daglan
D) Ege Denizi Bogazlar
E) Karadeniz Ergene Havzasi

Yukarida kivnimli bir yerseklinin kesiti gértimektedir.

Bu yerseklinin A ve B harfleriyle gosterilen kisimlar,
agagidakilerden hangisinde dogru adlandinimigtir?

A B

14,
A) Antiklinal Graben
B) Antiklinal Senklinal
C) Horst Graben
D) Senklinal Antiklinal
E) Graben Horst

11. Tortul tabakalar yan basinglara ugradiklarinda kivrlmayacak
kadar sert iseler gatlar ve kirtlirlar. /

Asagidakilerden hangisi bu olayin sonucunda meydana
gelen bir yer sekli olabilir?

Yukaridaki haritanin taranarak gosterilen yerleri igin aga-
gidakilerden hangisi dogrudur?

A) Tektonik depremler yaygin olarak gordidr.
B) Zengin tagkdmdirl yataklanna sahiptir.

C) Kaledonya kivrimlaridir.

D) Surekli yagis alan bélgelerdir.

E) V. jeolojik devirde yiikselen karalardir.

15. Sibirya, Kanada’min dogusu, iskandinavya, Dogu Avrupa
ve Avustralya gibi bélgelerde hemen hig deprem olug-
masi, agagidakilerden hangisiyle agiklanir?

12. g kuwvetler yerylziinde yapici, dis kuvvetler ise yikici bir
etkiye sahiptir.

A) Eski jeolojik donemierde olusmalariyl
Buna gére, agagidakilerden hangisinin olusumunda i¢ ) Eski jeolojik donemlerde olus e

kuvvetlerin dogrudan etkili oldugu séylenemez? B) Deniz kiyisinda yer aimalariyla
C) Ortalama yUkseltilerinin az olmasiyla

A) Dag B) Deniz C) Kita D) Volkanik arazilerin yaygin olmamasiyla
D) Magara E) Graben E) Sicaklik ortalamalarinin disik olmasiyla
//’ [ Uygulama Testi S0z 13 : {C 2A 3A 4B 5D 6E 7C 8C 9B 10D 11-C 12C 13B
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iKLIM (iKLiM TiPLERI - IKLIM BITKI iLiSKisSi)

Dogal bitki ortiisaniin gesitli nedenlerle yok edildigi bir
iklim boélgesinde, agagidakilerden hangisi beklenmez?

A) Topragin su ve riizgarla taginmasi
B) Verimli tarim alanlannin daralmasi
C) Bazi hayvan tlrlerinin yok olmasi
D) Ekolojik dengenin bozulmasi

E) Yagis miktarinin artmasi

Asagidaki grafik, Ekvatoral iklimin etkisindeki bir y&renin
aylik ortalama sicaklik ve yadis degerlerini gdstermektedir.

mm °C
350 40

300 30
250 B

200 {----
150
100

50

OSMNMHTATETEK A
3 Yagis —a— Sicakik

Grafik incelendiginde, bu yore hakkinda agagidaki yargi-
lardan hangisine varilamaz?

A) Ginesgli gun sayisinin az olduguna
B) Akarsularin her mevsim bol su tagidigina
C) Nufus yogunlugunun fazla olduguna

D) Kimyasal ¢oziimenin fazla olduguna

E) Genig yaprakii giir ormanlarin yaygin olduguna

g 66°33!
-------------- e 230271
s

Yukaridaki haritanin [l} ve Il ile gosterilen bolgelerinde
yaygin olan bitkiler, agagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmigtir?

_n _u
A) Maki Savan
B) Orman Savan
C) Tayga Tundra
D) Orman Bozkir
E) Maki Bozkir

4,

Yukarnidaki haritada taranarak goésterilen yerlerin iklim
ozellikleriyle ilgili olarak asagidaki yargilardan hangisi
savunulamaz?

A) GuUnlik sicaklik farkinin fazia oldugu

B) Yagis dizeninin belirsiz oldugu

C) Yagis miktarimn 250 mm den az oldugu
D) Yil boyunca gezici siklonlarin etkili oldugu
E) Riizgarlann gok siddetli estigi

Asagdaki iklim grafiklerinden |. si savan, il. si muson iklimine
aittir.

Grafikler incelendiginde, bu iklim bdlgelerinin;
I. sicakiik ortalamalarinin
Il. yagis miktari
. yagis rejimi
V. yagis bigimi
ozelliklerinden hangilerinin farkh oldugu séylenebilir?
A)lvell

B) I ve Il C) live Il

D) llve IV E) lli ve IV

Kuraklik, bir bolge ikliminin genel karakteriyse, bu bél-
gede asagidaki bitkilerden hangisinin yetigme olanagi-
nin daha fazla oldugu sdylenebilir?

A) Maki

B) Tayga C) Kaktus

D) Cayir E) Bozkir
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7. mm °C 11.
700 40
600 ol 558 | 30
500 [T i H ---------------- 20
400 o 10
300 [ o 0
200 | e -10
100 —] """"" -20
0 mr‘lum » Z ] 30
OSMNMHTAEEKA
[ Yags —=— Sicaklik
Yukaridaki sicaklik ve yagis grafiginin etkili oldugu yer-
de yaygin olarak gozlenebiiecek bitki tirii agagidakiler-
den hangisidir?
A) Savan B) Orman C) Maki
D) Tundra E) Tayga
8. Af"'fa mn- kuzeyi ile 9”_""_?’"_‘.“ gorilen Akc!.e mz_lklrml, Yukandaki iklim grafigi haritada numaralanarak goéste-
asagidakilerden hangisi yoniinden farkhilik gosterir? rilen bélgelerden hangisine ait olabilir?
A) Yaz mevsimindeki sicaklik ve yagis kosullari Y B) Il ) i D) IV E)V
B) Kis mevsimindeki sicaklik ve yagis kosullan
C) En yiiksek sicakliklarin gérilduga aylar
D) Kar ve don olayinin gériime olasihigi /,
E) En gok yadisin gergeklestigi mevsim /
12. Nemli soguk bolgelerin milyonlarca km? lik alana yayilan ig-
ne yaprakll ormanlarina “tayga” denir.
Buna gore,
9.  Zeytin, zakkum, defne, mersin kocayemis, sedir gibi kisa . Sibirya
agaglarin yaygin oldugu bir boigenin iklim ozellikleri igin Il. Kanada
didakilerden hangisi sdylenemez?
asagidakilerden hangisi nemez Nl Gineydogu Asya
IV. Bati Avrupa
A) Yazl k ve kurak .
) Yazlan sicak ve kurak geger bélgelerinden hangilerinde tayga ormanlarinin yaygin ol-
B) Kislan ik ve yagisli geger. mast beklenir?
C) VYilik sicaklik farki 20 °C den azdir.
D) Kar ve don olayi olagandir. Alvell B) lve IV C) llve HI
E) Yilik yagis miktari 600-1000 mm civarindadir. D) It ve IV E) lve IV
10. iklim, insanlarin beseri ve ekonomik faaliyetierinde etkili olan
temel faktdrddr. 13. - Sicakiik yilin bilyiik bélimiinde 0 °C’nin altindadir.
Buna gore, sicaklik ve yadig kosullan g6z Oniine . o . .
alindiginda, asagrdaki iklim tiplerinden hangisinin begeri ~ Yaz devresinde sicaklik 5-10 °C'ye dek yakselir.
ve ekonomik faaliyetlere daha elverigli oldugu soyle- — Donmus topragin Ust kismi ¢ézlilerek batakiiga dontsir.
nebilir? Yukanda ézellikleri verilen iklim tipi asagidakilerden
hangisidir?
A) Ekvatoral B) Iliman okyanus
C) Gol D) Orta kusak kara A) Kutup B) Tundra C) Karasal
E) Tundra D) Muson E) Savan
/f[ Uygulama Testi EA-s6z 11 : 1.E 2B 3D 4E 5E 6A 7-A 8D 9D 10D 11-E 12A 13C 14D 15—E|
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iKLIM (IKLIM TiPLERI - iKLIM BIiTKi iLiSKisSi)

Bir yerin dogal bitki ortiisii o yerin agsagidaki 6zellikle-
rinden hangisi hakkinda daha saglam bilgi verir?

A) Yikseltisi
C) iklim tipi
E) Hayvancilik faaliyetleri

B) Zemin yapisi
D) Denizden uzakiigi

Yukandaki haritanin taranarak gosterilen yerlerinde,

- kimyasal ¢6zlimenin fazla oldugu

- yapragini ddkmeyen giir ormanlarin yaygin oldugu
— nufusun ylksek yerlerde toplandidi

gozlenir.

Asagidakilerden hangisi, bu durumlarin {igiinde de etki-
lidir?

A) Surekli sicak ve nemli iklim kosullannin yaganmast
B) Akarsu havzalannin genig olmasi

C) Yersekillerinin gesitlilik gostermesi

D) Zeminin yer yer bataklik durumunda olmasi

E) Topraklarda yikanmanin fazla olmasi

“Her zaman yesil ve gur ormanlar, birkag kat olusturur.
Orman alti bitkileri orman katlarinin adeta besin deposudur.
Agdaglarin boylan uzun, yapraklan genig ve gézeneklidir.”

Yukanda bazi 6zellikleri verilen bitki ortisi, asagidaki

iklim tiplerinden hangisine ait olabilir?
A) Nemli tropikal B) Yari nemli tropikal
C) Yan nemli subtropikal D) Iiman okyanus

E) liman kara

Kutup bdlgelerinin milyonlarca kilometrekarelik értii bu-
zullanyla kaplh olmasinda, agsagidakilerden hangisi etki-
lidir?

A) Srekli algalici havanin etkili olmasi

B) Sicakhdin yil boyunca 0 °C nin altinda olmast

C) Gece ve gundUz sirelerinin uzun olmasi

D) Ruzgarlarn gok siddetli esmesi

E) Yagiglann kar seklinde dligmesi

7

5.

mm °C
700 40
600

500(
400
300
200
100

[1Yags —=— Sicaklik

Yukaridaki iklim grafiginin ait oldugu yerin dogal bitki
ortisii agagidakilerden hangisidir?

A) Bozkir B) Tundra
D) Savan

C) Ihman okyanus
E) Maki

Goézlem: Sicakligin ve nem oraninin disik oldugu yerlerde-
ki kayalarda kimyasal ¢6zllme azdir.

Sonug: Kimyasal ¢dzilmenin yetersiz oldugu yerlerde
toprak olugsumu gecikir.

Asagidaki iklim tiplerinden hangisinde, yukaridaki g6z-
lem-sonug iligkisine baglh olarak topragin daha uzun si-
rede olugmasi beklenir?

A) Akdeniz
D) Ekvatoral

B) Muson C) Savan

E) Gl

Giiney ve Dogu Asya’da hakim olan iklim koguliari géz
oniine alindiginda, agsagidakilerden hangisi bu bolgeler
igin savunulamaz?

A) Mevsimlik basinglarin etkisinde olduklari
B) Yaz musonlariyla bol yagdis aldiklar

C) Cephe sistemlerinin etkisinde olduklan
D) Kis mevsiminde kurakhk yasadiklan

E) Yazin sik sik sel felaketlerinin yasandig

Yazlan sicak ve kurak, kiglari soguk ve karli, en gok ya-
giss ilkbaharda alan bir bolgedeki yaygin bitki tirii, asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Tayga B) Tundra C) Bozkir

D) Maki E) Savan
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9. Muson bdlgelerinde orman ortiisiiniin giir olmasinin 12. Kansik ormanlar, yazlan serin, kiglari ilik ve her mevsim ya-
baglica nedeni, agagidakilerden hangisidir? dish yerlerin bitki 6rttisuddr.
Buna gére, agagidaki iklim grafiklerinden hangisinin ait
A) Toprak ortistiniin kalin olmasi oldugu yerde karigik ormanlarin yaygin olmasi beklenir?
B) Yagis miktarinin fazla olmasi
C) Sicakhigin yiksek olmasi
D) Agaglann kisin yaprakiarni dékmesi
E) Akarsu sayisinin fazla olmasi
10. mm °C
350 40
300 30
e e 20
200 k] 10
150§ I 1 o
100 | - -10
508 H H [ ?: -20
O S MNMHUTAEEKRA ®
E] Yagis —=— Sicakiik
Yukaridaki iklim grafiginin ait oldugu bolgenin dogal bit-
ki ortisiyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi ileri
sirillemez?
A) Kig ihkhg istedikleri //l
B) Yil boyunca yesil kaldiklari
C) Yaz kurakli@ina dayanikli olduklan
D) Her mevsim bol yags istedikleri
E) Don olaylarina dayanikh olmadikiar
13. Asagidaki haritada igne yaprakll ormanlarin yaygin oldugu
yerler taranarak gosterilmistir.
66°33
11.  Akdeniz iklimi 30° - 40° Kuzey ve Giiney enlemleri arasinda
etkilidir. -23°27'
Bu bélgelerin iklim ozellikleri igin agagidakilerden han-
gisi soylenemez?
A) Yillik sicaklik farki gok fazladir.
B) Yillik yagis miktari 1000 mm’den fazladir.
Buna gére, yukaridaki haritanin numaralanarak goste- C) Yazlan yagish, kislan karla kaplidir.
rilen alanlarindan hangisinde Akdeniz iklimi goriiimez? D) Kig siiresi uzun, don olayi siddetlidir.
E) Buharlagma miktan azdir.
A B) Il cym D) IV E)V
//’ { Uygulama Testi EA-SOZ 12 1E 2 3B 4D 5A 6C 7B 8C 9D 10B 11-C 12-A 13-ﬂ
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iKLimM (BASING VE RUZGARLAR)

Asagidakilerden hangisi basincin sicakhiga gore degis-
tigine 6rnek olamaz?

A) Ekvator ve gevresinde slrekli ylkselici hava hareket-
lerinin gdérlimesi

B) Ocak ayinda Sibirya gevresinde genis bir antisiklon
alaninin olugmasi

C) Kutuplar gevresinde surekli ylksek basing alanlarinin
bulunmasi

D) Everest Dagrnin alt yamaglarina gore doruk noktasinda
basincin daha dusglk olmasi

E) Yazin Basra Korfezi gevresinde genis bir algak basing
merkezinin olugmasi

Deniz seviyesinden yiikseklere gikildikga atmosfer basin-

cinin azalmasi, agagidakilerden hangisinin etkisiyle agik-
lanabilir?

>

) Sicakhgin azalmasiyla

@

Hava yogunlugunun azalmasiyla

)
) Yagis miktannin artmasiyla

(@]

D) Rizgér siddetinin artmasiyla
E) Isnlarn tutulma oraninin azaimasiyla

Bir basing merkezinde basing degerlerinin diigiik veya
yiksek oldugu, agagidakilerden hangisine bagl olarak
anlagilamaz?

A) Havanin sicakligina

B) Havanin bulutluluk durumuna

C) Ruzgarlann basing merkezine gore esme dogrultusuna
D) Hava kutlelerinin dikey dogrultuiu hareketlerine

E)} Havanin yagish veya kuru olmasina

Dinya {izerinde termik kdkenli basing kugaklar oldudu gibi,
dinamik kdkenli basing kugaklan da vardir. 60° enlemlerinde
dinamik algak basing, 30° enlemlerinde ise dinamik yuksek
basing alanlar bulunur.

Bu basing alanlarinin olugsumunda, agagidakilerden
hangisi temel etkendir?

A) Yer'in geoid sekli

B) Troposferin kalinigi

C) Mevsimlik sicaklik farklar

D) Kara ve denizlerin dagilis orant

E) Yer'in ekseni gevresindeki hareketi

5.

Termik kokenli bir antisiklon merkezinde basing degerle-
rinin artmasinin nedeni agagidakilerden hangisi olabilir?

A) Havanin isinmasi

B) Rizgar siddetinin artmasi

C) Guanesglenme sdresinin artmasi
D) Yagisin baglamasi

E) Havanin sogumasi

Karalar, denizlere gore yaz mevsiminde daha ¢ok isinir, kig
mevsiminde ise daha ¢ok sogur.

Buna gore, basing merkezlerinin gdsterildigi yukaridaki
harita incelendiginde, bu basing dagiligmmin hangi ayda
oldugu sdylenebilir?

A) Ocak
D) Kasim

B) Subat C) Temmuz

E) Arahk

Asadida termik olugsumlu bir basing merkezindeki hava
hareketlerinin durumu gésterilmigtir.

Buna gore, hangi noktada etkili olan razgarlarin sicakhgi
daha ¢ok arttirmasi beklenir?

(Yuzeysekillerinin etkisi dikkate alinmayacaktir.)

A) B) I C) I D) IV E)V
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8. Asaddaki sekilde 44° Kuzey paraleli (izerinde olusan bir 11. Asadida bir yiiksek basing merkezinin izobar haritasi ve-
basing merkezindeki hava hareketleri gosterilmistir. rilmigtir.
Yerytizti

Buna gore, bu basing merkezinden riizgarlarin sapma dog-

rultusu, agagidakilerden hangisinde dogru olarak veril-

migtir?

A) B) ) Yergekillerinin sade oldugu kabul edilirse, yukaridaki
haritada gosterilen riizgarlardan hangisi daha siddetli
eser?

Al B) Il cym D) IV E)V

D) E)

@ 12. Bir dag yamaci boyunca yiikselen havanin sicakligi her 100
metrede 0,5 °C azalir. Dagi agarak diger yamagta alcalan
havanin sicaklidy ise strtinmenin de etkisiyle her 100 met-
rede 1 °C artar. Bu sekilde olusan r{izgarlara fohn rizgarlan
denir.

9. Yf@el;ulleg.nm uz|a|r|‘-||f dogruléusu I:!EI hak(u;n ru;g? r y'o'nI:n Asagidakilerden hangisi fohn razgarlarinin etkili oldugu
arasinda bir paraefiik vardir. zeneliiie vaci ve bogaz iginde yamaglarda, gérilen bir durum degildir?

rlizgar yonleri, gevrelerindeki yersekillerinin uzamig dogrul-

tusuna benzer.

/// A) Hava sicakliginin yikselmesi
B) Tarim drdinlerinin erken olgunlasmasi
C) Karlarnin daha erken erimesi
D) Kurutucu etki yapmasi
E) Nem miktannin artmasi

Buna gore, yukaridaki izohips haritasinda gosterilen

X merkezinin yillik riizgar frekans gili agagidakilerden

hangisine benzer? 13. Ruzgarlar dogduklan bélgelerin sicaklik ve nem dzelligini

A B) C) yansitir.

4
g
\
D) E)
4
—
\
) Buna gore, yukaridaki haritada numaralandinlan riizgar-
10. Asadidaki riizgarlardan hangisinin olugsumunda Yer'in yil- lardan hangilerinin ulastiklan bélgede sicakligi ve nem
ik hareketi ve eksen egikligi dogrudan etkili olmugtur? miktarini artirmas) beklenir?
A) Alize rlizgar B) Bati riizgarlar
C) Muson riizgarlan D) Meltem rizgarlan A)lvell B) lve IV C) Il ve Il
E) Kutup rlizgarlan D) Il ve IV E)I,lvelV
//’ [ Uygulama Testi EA-SOZ 9 1A 2.A 3B 4C 5C 6B 7-C 8C 9D 10A 11-C 12C 13B 14-D[
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Bir merkezin mutlak nem miktarinin yit boyunca yiiksek
olmasi, bu merkezle ilgili agsagidakilerden hangisini
dogrular?

A) Yagis rejiminin dizensiz oldugunu

B) Denize uzak oldugunu

C) Sicaklik ortalamasinin duislk oldugunu
D) Bitki 6rtlisiinin seyrek oldugunu

E) Sicakiik farklannin az oldugunu

Yagis olugumu igin gerekii kosullardan biri havanin sogu-
masidir.

Buna kargin kutuplar ve daglann yiiksek zirvelerinde
yagigin ¢ok az olmasi, bu alanlarda yagis olugsumu igin;

I. yodunlagma sicaklig,
Il. nem miktari,
lll. hava hareketleri

gibi kosullardan hangilerinin yetersiz oldugunun ka-
nitidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) lve lll

C) Yalniz ill
D) I ve i

Asagidakilerden hangisi, havanmin doyma noktasina ulas-
masini engeller?

A) Yukselici hava hareketlerinin olugsmasi

B) Havanin soguk bir ylizeye temas etmesi

C) Sicak ve soduk su akintilarinin kargilagmasi

D) Bir hava kiitlesinin dag yamaci boyunca algalmas

E) Sicakllk ve nem bakimindan farkh 6zellikteki iki hava
kitlesinin kargilagmasi

Bir yorede, sabahtan 6gleye kadar agik ve giinesli bir
hava hakimken, 6gleden sonra aniden bulutlarin olugma-
s\, ongelikle agagidakilerden hangisinin gostergesidir?

A) Isinan havada mutlak nemin arttiginin

B) Rlzgar hizimin arttiginin

C) Hava basincinda ani yUkselme oldugunun

D) Yerin igimayla enerji kaybettiginin

E) Yukselici hava hareketlerinin meydana geldiginin

4

5.

Buharlagma siddetinin artmasinda agagidakilerden han-
gisi etkili olmaz?

A) Razgér hizinin artmasi

B) Sicakligin artmasi

C) Nem agiginin artmasi

D) Bagil nem oraninin azalmasi

E) Maksimum nem miktarinin azalmasi

AsaQida, g farkh hava kdtlesinin mutiak nem ve maksimum
nem miktari verilmistir.

Hava Kiitlesi M“(‘éjr':‘;‘)em Ma"s(g'/‘:";; nem
1 9.8 10,5
I 59 75
i 12,0 19,6

Bu hava kiitlelerinin doyma noktasina en_yakin olandan
en uzada dogru siralanigi agagidakilerden hangisidir?

A l-f-1 B)I--1l o n-1-1

D) f-1-11 E)y-n-i

Asagidaki grafikte beg farkh merkezde havanin badil nem
orani ve sicakh@i veriimigtir.

[CBagilnem [E& Sicakiik

(%) C)
100 . 25
80| 120
] e T 15
aof-1 [ V18| I 10
20018 1o [ [ 15

0 0

I n 1] v

Buna gore, hangi merkezde havanin mutlak nem miktan
en fazladir?

Al B) Il o) i D) IV E)V

Sicakhigin artmasi bagdil nem oraninin azalmasina neden
olur. Bu durum havanin neme doymasini ve yagig olugtur-
masini zorlastinr.

Buna kargin, Ekvatoral béigelerde sicaklik ortalama-
larinin yiiksek olmasina kargin, yagis miktarinin da fazla
olmasi agagidakilerden hangisiyle agiklanabilir?

A) Dogal bitki értlsiniin glr olmasi

B) Ortalama y(kseltinin az olmasi

C) Akarsularin yil boyunca bol su tagimasi

D) Yil boyunca yikselici hava hareketlerinin gérilmesi

E) Yillik sicaklik farkinin az oimasi
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9.  Bagl nem, havada bulunan mevcut su buhari miktarinin, 12. Asagidakilerden hangisi bir bélgenin yagig rejiminde mey-
havanin tagiyabilecegi maksimum su buhan miktanna dana gelecek degigimlerden etkilenmez?
oranidir.
[ Meveut su buhan miktan A) Yeralt kaynaklan rezervi B) Tabansuyu seviyeleri
(gr/m3) [l Maksimum su buhan miktan (gr/m3)
25 25 C) Dogal bitki &rtlist D) Akarsu rejimleri
E) Tarimsal verimlilik
20 20
15 15
10 10
5 5
13. Bir bdlgenin atmosferinin nem bakimindan zengin oldugu;
0 . - : 0
I n m v I. Ekvator'a uzak olmasi,
Buna gore, yukandaki grafikte mevcut su buhari ve mak- . yilik yagis miktannin fazla olmasi
simum su buhari miktarn verilen hava kiitlelerinden han- '
gisinin badil nem oram %50°nin altindadir? I sicakiik farkiannin az olmasi,
gibi 6zelliklerden hangileriyle kanitlanabilir?
A)lvell B)lveV C)livelV
D) ltve IV E)llive v A)lvell B) Ive IV C) il ve il
D)livelV E) il ve IV
10.

14. Bir dag yamaci boyunca yiikselen nemli hava kiitiesinin
yadis olusturmasi, agagidakilerden hangisinin gosterge-
si olabilir?

Hareket yonii sekildeki gibi olan bir hava kiitlesinde,
asagidaki grafiklerin hangisine b bi gi . I . -
?‘)zlglgm z?g ert angisine benzer bir degigme A) Yikseldikge mutlak nem miktannin arttginin
B) Yikseldikge hava basincinin azaldiginin
A) Sicakik B) Doyma noktas: C) Mutiak nem C) Yuikseldikge sicakiik farkinin arttiginin
\/ D) Yukseldikge havanin neme doydugunun
\/ \/ E) Yukseldikge bitki ortlistintin giirlestiginin
| I m | nm | nm
D) Bagi nem E) Buharlagma
\/ \/ 15. Asagidaki tabloda (g farkli hava kitlesinin mutlak nem ve
Ponm oM maksimum nem miktarlan verilmigtir.
Hava | Mutlak nem | Maksimum nem
kutlesi (g/m3) (9/m3)
X 12 20
11. Bir hava kiitlesinin badil neminin artmasi igin sicakhginin Y 16 18
dlismesi gerekmektedir. z 20 25
Bu hava kiitleleriyla ilgili olarak asagidaki yargilardan
720\ / hangisine ulagilamaz?
Daniz
0 . m m A) Bagil nem oram en yuksek olan hava kdtlesi Y, en az
olan Xtir.
Buna gore, hangi hava kiitlelerinin bagil neminin artmasi B) Z'nin sicakligi X'ten daha yuksektir.
beklenir?
C) Xin nem agidi % 40'trr.
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Doyma noktasina en yakin olan hava kdtiesi Y’dir.
D) lvelll E) Il ve lli E) Z'nin bagdil nem orani %75'ten dlgUktr.
//’ [ Uygulama Testi EA-SO0Z 10 : 1D 2B 3-A 5E 6C 7-A 8D 9B 10-C 11-A i2-E 13-A
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Atmosfer Glnes isinlarinin yere digme agisini etkilemez.
Ancak iginlarin tututmasi, kinlip dagiimasi ve yansimasinda
etkili olmaktadir.

Bu durum g6z oniine alindiginda, asagidakilerden
hangisinde, Giines i1ginlarinin atmosferde kirilarak dagil-
mast ve yansimasinin etkili oldugu soylenebilir?

A) Yerylzinun gok sicak olmamasi

B) Mor étesi iginlanin yeryiiziine ulasmamasi

C) Ekvator'dan kutuplara dogru sicakligin diizenli azalmamasi
D) Godlgede kalan yerlerin tam karanlk olmamasi

E) Meteorolojik olaylarin meydana gelmesi

Giines Isinlarinin yere dilgsme agisi enleme gore degisir.

Bu durumun asagidakilerden hangisi Gzerinde etkili
oldugu savunulamaz?

A) Ekvator cevresindeki denizlerin kutuplar gevresindeki
denizlerden daha tuzlu ve yogun olmasi

B) Giiney Yarnmkure’de guneyden esen, Kuzey Yarimkii-
re’de kuzeyden esen rlzgarlarin sicakligi dustrmesi

C) Tropikal Kusak’ta genis yaprakh agaglarn, Orta Kusak’in
kutba yakin kesimlerinde ise igne yaprakli agaglarn
yaygin olmasi

D) Kuzey Yanmkire’nin yillik ortalama sicakhginin Gliney
Yarnmkure'ye gére daha fazla olmasi

E) Ekvator'dan kutuplara dogru kahci karlarin yikselti sini-
rinin deniz seviyesine dogru algalmasi

Normal hava kosullarinda giinin en soguk am, Gilineg
dogarken yaganir.

Asagidakilerden hangisi, bu durumun en énemli nedenidir?

A) Havadaki nem miktarinin azalmasi

B) Ruzgarlann gin iginde stirekli olarak yon degistirmesi
C) Gece boyunca yerylzinln surekli i1si kaybetmesi

D) Kara ile hava sicakhgi arasindaki farkin artmasi

E) Gece saatlerinde bulutluluk oraninin artmasi

Agagidakilerden hangisi, kara ve denizlerin farkh iIsinma
ozelliklerinin bir sonucu olarak savunulamaz?

A) Glney Yarimkire'de en sicak ayin karalarda ocak, de-
nizlerde subat olmasi

B) Muson rlzgarlarinin kisin karadan denize dogru, yazin
denizden karaya dogru esmesi

C) Kiyl kugaginda bulunan merkezlerin sicaklik farkiarimin,
i¢ kesimlerde bulunan merkezlere gére daha az olmasi

D) izoterm egrilerinin Kuzey Yanmkire'de paralellerden
daha ¢ok sapma gdstermesi

E) Deniz kiyisinda bulunan yerlerde dogal bitki 6rtlsindn
daha guar olmasi

Asagdidaki haritada yillik ortalama sicaklik dagihsinda 0° izo-
term egrisi gosterilmistir.

Buna gore, K ve L noktalan farkli enlemlerde yer al-
malarina kargin yillik sicaklik ortalamalarinin ayni
olmasmnin temel nedeni agagidakilerden hangisidir?

A) Okyanus akintilan B) Yikselti
C) Glnduz siresi D) Denize gore konumu
E) Yersekilleri

Asa@ida Dinya ocak ay! indirgenmis izoterm haritasi verilmigtir.

Yalnizca bu haritadaki bilgilere dayanarak, asagidaki
yargilardan hangisine ulagilamaz?

A) Kuzey Yarnmkure'de kig, Guney Yarimkure'de yaz mev-
simi yaganmaktadir.

B) Tropikal Kugak’ta sicaklik ortalamasi her iki yanmkurede
de benzerdir.
C) Kuzey Asya, Kuzey Kanada'dan daha soguktur.

D) En ylksek ortalama sicakliklar ile en duslk ortalama
sicakliklar arasinda 60 °C den fazla fark vardir.

E) En yiksek sicakliklar yil boyunca Ekvator gevresinde
Qorulur.

Daglarin Glines’e doénlik olan yamaglari, diger yamaglara gore

daha gok glineslenir ve isinir. Buna “baki etkisi” denir. Daglarin

baki ézelligine bagll olarak yamaglarda baz farklliklar gérulir.
67° Bati

43° Guney

Yukaridaki haritada egylkselti egrileri ile gosterilmis
olan dagin hangi noktasinda bulunan kar ortiisiiniin

daha énce erimesi beklenir?
Al B) Ii ) I D) IV E)V
2006/2007 - OSS Cografya - Uygulama Testi
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Yerden yiikseldik¢e, sicakiik her 100 m’de 0,5 °C azalir. De- 11. Ginliik ve yillik sicaklik farklarinin az oldugu bir bdlge
niz seviyesine indirgenmis sicakliklar bu ilkeden yararlanila- igin;
rak hesaplanir. 1. Bulutluluk orani fazladir.
Merkez Gergek . ~Deni2.den li. Nem miktan yuksektir
sicaklik ort. (°C) | yikseklik (m) IIl. Ortalama ytikseltisi fazladir.
K 11,4 980
- ibi yargilardan hangilerine ulagilamaz?
L 16,8 220 giblyarg g
M 13,6 1440 A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yainiz Il
P 159 1280 D) lvell E) li ve lll
R 18,2 20
Buna gére, yukarnidaki tabloda gercek yillik ortalama
sicakliklan ile deniz seviyesinden yiikseklikleri verilen 12. Asadida, Dinya temmuz ayi indirgenmis izoterm haritasi
merkezlerden hangisinin deniz seviyesine indirgenmisg verilmigti.
sicakhgs en fazladir?
A) K B) L CM D) P E)R
Deniz seviyesinden yukseldikge hava sicakhg azalir.
Asgadidakilerden hangisi, bu yargiyi destekleyen bir
ornek degildir?
Bu haritada isgaretli olan K ve L merkezleri arasindaki
A} Bir dagin eteklerinden zirveye dogru gikildikga bitki tr- sicaklik farki;
lerinin deg@igsmesi I. mevsim
B) Ekvatoral bdlgedeki daglarda da kalici karlann bulun- Il. yiikselti
masi lil. denize gbre konum
C) Bir yorede algak yerlere yagmur yagarken yiikseklere /, IV. Gines iginlannin digme agisi
kar yagmasi / i . L -
gibi olgulardan hangilerinin etkisiyle agiklanabilir?
D) Antarktika ve Grénland’da buzullann bulunmast
E) Yikselen hava kdtlelerinin yadis birakmasi A) Yalmz II B) Ive lll C)lvelv
D) ilvelll E) i ve IV
Asagida Dunya ocak ayt indirgenmis izoterm haritast ve-
rilmigtir. 13. Asagidaki grafikte, iki kentin aylik ortalama sicakiiklar veril-
migtir.
(°C) --e--e-. . kent
4 —«— |l kent 4
22 ’ P TP R nens il /
15 \\. . .';I O~~. i ./
10 N o2
Pl h "
Ski—iz \.;‘ N
0 R N //
-5 2
Bu haritada igaretli olan X ve Y noktalari Ekvator’a egit OSMNMHTAEEKAAyar
uzaklikta olmasina karsin X noktasinin sicakhginin Y Grafikteki bilgilere dayanarak, agagidakilerin hangisine
noktasina gore daha digik olmasi, asagidakilerden ulasilamaz?
hangisiyle agikianir?
A) Kentierin yer aldiklar yarimkdrelerin farkl olduguna
A) Glnes iginlarinin diisme agis: B) Yil iginde aynt mevsimlerde iki kez sicakliklarinin ayni
B) Yukselti olduguna
C) Baki yonl C) . kentte kig yagislarinin kar seklinde olduguna
D) Bitki ortist D) . kentte yillik sicaklik farklarinin daha az olduguna
E) Okyanus akintilar E) Il kentte karasal etkilerin |. kentten fazla olduguna
1E 2 3B 4D 5C 6B 7C 8D 9C 10-E 11-A 128
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— Atmosferi olusturan gazlarnn 3/4°Gnu igerir.
— Meteorolojik olaylar gézlenir.
— Kalinh@ Ekvator'da 17 km kutuplarda 6 km’dir.

Yukarida ozellikleri verilen atmosfer katmani agagidaki-
lerden hangisidir?

A) Troposfer B) Ozonosfer C) Stratosfer

D) iyonosfer E) Kemosfer

Ayni boylam Uzerinde élgulen sicakliklarin Ekvator'dan ku-
tuplara dogru diizenli bir sekilde azalmasi beklenir.

Gercekte boyle bir diizenliligin gézlenmeyigine agagi-
dakilerden hangisi neden olarak gdsterilemez?

A) Eniem
C) Kara-deniz dagis!

B) Yukselti
D) Okyanus akintilar
E) Karasallik

Yerytizinde yillik sicakhk farklarinin dagiligi incelenirse, en
az farkin gorildigla yerlerden birinin Amazon Havzasi
oldugu gortltr.

Bu durum bélgede;
I. gunes iginlaninin diigme agilarinin az degigmesi,
Il. nem oraninin yliksek olmast,

lll. gece ve glindlz sirelerinin birbirine yakin olmasi

dzelliklerinden hangilerinin sonucu olabilir?

A) Yalniz |

B) Ivell C)lvelll

D) il ve I E) I, llvelll

Agagidakilerden hangisi, karasalligin sicaklik tizerindeki
etkisine 6rnek olarak gosterilebilir?

A) Kanada’'nin do@u ktyilarimin ayni enlemdeki Norveg kiyi-
larindan daha soduk olmasi

B) Antarktika'nin yil boyunca buzullaria kapl olmasi

C) Kuzey Afrika'da yillik sicaklik ortalamasinin Orta
Afrika’dan daha yuksek olmasi

D) Ocak ayinda en duslk sicakliklann Kuzey Yanmkdire'de
gbzlenmesi

E) Asya’nin guneyinden kuzeyine gidildikge sicakligin
azalmasi

4

5.

Asadidaki tablo bes merkezde ayni gin iginde élgllen en
yuksek ve en dlsUk sicaklk deg@erlerini géstermektedir.

En Yiiksek En Diisak
Sicaklik (°C) | Sicaklik (°C)
1 27 15
1] 35 6
n 29 24
v 19 3
\'J 20 8

Nemin sicakliga etkisi goéz oniine alindiginda bu merkez-

lerden hangisinde havanin daha nemli oldugu savunula-
bilir?
A) | B) 1l c)

D) IV E)V

Asagdidaki grafik, 23 Eylil giini bir merkezde guneglenme
ve sicaklik degisimini gostermektedir.

—Enerji{cal) = e Sicaklik (°C)

06.00 12.00

Saatler
Grafikte goruldiigii gibi, sicakigin en yiiksek oldugu
saatler ile Glineg’ten gelen enerjinin maksimum oldugu
saatlerin gakigmamasi, asagidakilerden hangisiyle agtk-
lanabilir?

18.00

A) Dikey hava hareketlerinin etkili olmasi

B) Havanin daha gok yerden yansiyan iginlarla isinmasi
C) Hava kirliliginin fazla olmasi

D) Algalici hava hareketlerinin etkili olmasi

E) Havadaki nem oraninin fazla olmasi

Asagidakilerden hangisi, okyanus akintilarinin sicakhk
tizerindeki etkisini 6rnekleyen bir durumdur?

A) Bah Avrupa kiyilarinin yil boyunca yagisl olmasi

B) Amazon ve Kongo havzalarinda gur ormanlarin yaygin
olmasi

C) Yiksek enlemlerde karalarin batisimin dogusundan da-
ha sicak olmasi

D) Dénenceler gevresinin Ekvator’dan daha sicak olmasi
E) Kuzey Yanmkure’'nin GUney Yanmkure'den daha sicak
olmasi
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Karasalldin artmasi yilik sicaklik farklarini artinr, 12.
Buna gére, agagidaki alanlann hangisinde yillik sicaklik
farkinin en fazla olmasi beklenir?
A) Avustralya B) Guneydogu Asya C) Sibirya
D) Orta Amerika E) Orta Afrika \
Ruzgariar estikleri bolgeye geldikleri yerin sicaklik ve nem Kuzey Guey
kosullanini da tasiriar.
« - ivo . . Baki durumu yil boyunca gekildeki gibi olan bir dag igin
Buna gobre, agagida estigi bolgelerin matematik konumu - . . . o ”
verilen riizgariardan hangisinin sicaklig: diigiirmesi bek- agagidakilerden hangisi kesin olarak dogrudur?
lenir?
A) 40° B) 60° C) 20° A) Ekvator’'un kuzeyindedir.
/’/’ /‘/’ \>\ B) Gines iginlarini dike yakin alir.
30° 40° 40° C) Oglak Dénencesi’nin glineyindedir.
D) Kaiici kar sinirn 4000 m’dir.
D) % 40° 3] ~ 60° E) Yengeg Dénencesi ile Ekvator arasindadir.
30° 70°
A§ag|daki graflk 40° Kuzey enleminde yer alan X ve Y mer- 13- Tropikal KU§ak'ta yer alan Qél‘erde y|”|k sicaklik farklar gUn-
kezlerindeki yillik sicakhk dagiigim géstermektedir. lik sicaklik farklarnndan daha azdir.
¢C) Bu durumun nedeni, agsagidakilerden hangisidir?
30 v
20 P omn
\'\ A) Nem oraninin fazla olmasi
10 s P R!\"X B) Guines isinlarninin diisme agisinin yil iginde az de@igmesi
01 BN C) Yersekillerinin sade olmasi
10 Y /’ D) Bitki értiisiiniin seyrek olmas:
20 E) Atmosfer kalinhginin fazla olmasi
-30
OSMNMHTAETETKA
Bu merkezlerin sicaklik degerlerinin grafikteki gibi fark-
hlik gbéstermesinde, agagidakilerden hangisinin etkisinin . . . . S
jaha gok oldugu savunulabilir? 14. Asagida Dinya yilik ortalama izoterm haritasi verilmistir.
A) Nem orani B) Baki
C) Dogal bitki értlist D) Hakim rlizgar yonu
E) Gunesg iginlarinin digme agist
Asadidaki haritada bir yoredeki sicaklik dagiligi gérllmektedir.
*17,3° o S
- 17
16°
Bir harita incelendiginde asagidaki yargilardan hangi-
16° K sine varnlamaz?
15° T
S A) A | Uzerindeki h ktada sicakliklar de-
Bu harita incelendiginde, agagidakilerden hangisine ula- ) giﬂ're" em uzerindext her nokiada sicaidiiiar ayn!
silamaz? ’
: . B) Glney Afrika'nin dogu kiyllari bati kiyllarindan daha
A) lzoterm araliklan 1° dir. sicaktir
B) Bir egri izerindeki her nokta da sicakiik aynidr. C) Sicakliklar genel olarak kutuplara dogru gittikge azal-
C) Harita Kuzey Yarimkure'deki bir yoreye aittir. maktadir.
D) Duslik sicaklik adacigi kapali eg@rilerle gosterilmistir. D) En diisik sicakilk Atlas Okyanusu’nun kuzeyindedir.
E) Yoredeki sicaklik farklan 3 °C den fazladrr. E) Yilksek enlemlerde denizler karalardan daha sicaktir.
D 2D 3C 4E 5A 6E 7A 8D 9D 10A 11-C 12D 13-B
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TURKIYE'DE NUFUS VE YERLESME

Tirkiye'de belii araliklarla nifus sayimi yapilarak, nufus
yapisi ile ilgili baz) bilgiler edinilir.
Asagidakilerden hangisi bu bilgilerden biri degildir?

A) Yillara gére nufus artis orani

o8]

) Kadin ve erkeklerin topiam nufus igindeki orani

@]

) Yillar iginde gerceklegen kalkinma hizi

>}

Yas gruplarinin niifus igindeki orani

m

Kirsal ve kentsel nufusun toplam nifus igindeki orani

Avci kultdrlerin, av hayvanlarn pesinde surekli hareket ha-
linde olmalan nufusun dengede kalmasini saglarken, tanmin
geligmesiyle yerlegik yagam tarzinin ortaya gikmasi Dunya
nufusunun hizla artmasina neden olmustur.

Tarnimsal geligsmenin niifus artigini hizlandirmasi, asagi-
dakilerden hangisine baglanabilir?

A
B

)} Besinin daha kolay bulunmasina
)

C) Cocuklanin tarimda is guicu olarak kulianimasina
)
)

Ortalama yasam suresinin uzamasina

D
E

is bélimunin geligmesine

Kisi bagina dugen gelirin artmasina

Asagidaki grafikte Turkiye genelinde ve {lkenin kentsel ve /
kirsal alanlarinda yillara gére nifus artig orani gériimektedir.

(%o) - o -Kentsel ~—o- Kirsal —@— Tirkiye

100 [+ v . F
920
80

1940-1945-----|-

n o Q N v O W O v 8
[ ¢ mmggv\r\mtp

[~ ] o O o O O O [=1
N T T T LT T L.Towow o9
N EEEEEEEEEEE
o & mmmg o 0 O O O
2 2 2 2222222222

Asagidakilerden hangisi bu grafigin incelenmesiyle
ulasilabilecek bir sonug degildir?

A) 1940-1945 yillan arasinda nlfus artig hizi en dusuk
degerde olmustur.

B) 1950’den sonraki kentsel nufus artis hizi, kirsal alanlara
gore cok yUksektir.

C) 1985'ten sonra kirsal niifusta azalma olmustur.
D) Kentsel nifus 2000 yilinda en fazladir.

E) Kentsel nifusun toplam nifusa orami 1945-1950 yillan
arasinda en fazladir.

4.

Asadidaki haritada nlfusun yogdun oldudu baz yoreler
gorilmektedir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi, bu yorelerden her-
hangi birinin yogun niifuslu olmasinda etkili degildir?

A) Topraklarin verimli oimasi

B) Ulagim olanaklarinin fazla olmasi
C) Sanayisinin geligmis olmasi

D) Turizm potansiyelinin fazla olmasi

E) iklimin elverigli olmasi

Asagidaki grafik bazi yorelerin fizyolojik ve tarimsai nifus
yogunlukiarnini géstermektedir.
Km?/kigi
250 []Fizyolojik
200}--rrrree "'I OTarimsal
150 B & LIl : r
100} IO O ) WO 1 | Y () PPN

| nmm v v

Fizyolojik ve tarimsal niifus yoguniugu kavramlar diigi-
niildiigiinde, bu yérelerden hangisindeki tanimsal niifusun
toplam niifusa oraninin daha diisik oldugu séylenebilir?

A) B) Il C) it D) IV E)yv

Turkiye'de do@al nifus artis hizi batidan doguya gidildikge
artmaktadir.

Dogudaki bolgelerin asagidaki 6zelliklerinden hangisi,
bu duruma neden olarak gosterilemez?

A) EQitim seviyesinin duguk olmasi

B) Evienme yasinin kiciik olmasi

C) Oltm oraninin az olmasi

D) Cok gocuklu olmanin ayricalikli goriiimesi

E) Aile ptanlamasi hizmetlerinin yetersiz olmasi
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7. Ulkelerde niifus planlamalari, niifus artis hizini etkiledigin- 10.
den, nifus piramitleri de zaman iginde degisime ugrar.
Buna gore, asagidaki nufus piramitlerinden hangisi, son
yillarda tegvikler uygulayarak niifusunu artirmaya ca-
ligan bir ulkeye ait olabilir?
K
Yukandaki haritada numaralanan yerlerden hangisinin
yaz niifusundaki artigi, tarimsal is gici gereksiniminin
artmasina baghdir?
123
K K A)lvelll B) I ve IV C)llvelV
i \ D) lllveV E)IVveV
11. Asagidakilerden hangisi Tirkiye'nin yogun nifuslu alan-
V2 123 larindan biri degildir?
E)
6 £ A) Mentese Yoresi
B) Dogu Karadeniz kiyilar
15 C) Cukurova
32 1 D) Kty Ege ovalarn
E) Kocaeli Yarimadas!
8.  Asag@idaki niifus piramidi, Turkiye’de 2005 yilindaki niifusun, 12 . L . . |
yas gruplarina gore dagilisini gostermektedir. . Bir yerlrlw. nifusu ya dogumlarin élimlerden fazla olmasiyla
//1 ya da go¢ yoluyla artmaktadir.
Asagidaki grafikte 2000-2005 vyillan arasinda bes merkezin
dogum orani ve nufus artis orani gosterilmistir.
%18 16 14 12 1’08 6 4 2 0 0 2 4 8 81‘0 121.41.618/ I II I“ IV V
B Dogum orani [ Nufus artig orar
Bu bilgilere dayanarak, asagidakilerden hangisine ula- . R . e N
§I|§magz? v sad 9 Bu yérelerdeki nifus miktarn ve 6lim oranlari birbirine
yakin olduguna gore, hangi yorenin daha ¢ok go¢ aldig
A) Tulrkiye niifusunun yas ortalamasi 30 yagin altindadir. sdylenebilir?
B) Kadin ve erkek sayisi birbirine yakmdir.
C) Kadin is glict orani erkeklere gore azdir. Al B) 1l i D) v B)v
D) Son yillarda dogum oraninda dusme olmusgtur.
E) Yas bagimhlik orani yuksektir.
13. Asagidakilerden hangisi kéyden kente dogru yapilan
gbglere neden olarak gésterilemez?
9. Ulkeden Ulkeye yapilan gocler “dis go¢” olarak adlandinlir. A) Tarnmin makinelesmesi
Buna gobre, asagidakilerden hangisi dis gégler lizerinde B) Topragin miras yoluyla kiguimesi
onemli bir etkiye sahip degildir? C) Egitim ve saglik hizmetlerinin yetersiz olmasi
A) Savaslar B) issizlik C) Siyasi baskilar D) Toprak erozyonunun fazla olmasi
D) Dogal afetier E) Egitim E) Konut sayisinin az olmasi
//’l Uygulama  Testi EA-SOZ 20 . 1-E 2-B 3-D 4-A 5-B 6-A 7-B 8-E 9-D 10-E 11-D
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TURKIYE’'DE NUFUS VE YERLESME

1.

Yertesmenin omadigi yerlere “andkimen” alaniar denir.

Buna gore, yukandaki haritanin numaralarla gésterilen
yerlerinden hangisi an6kiimen olarak nitelendirilebilir?

Al B) Il C) i D) IV E)V

Tirkiye’de koyalti yerlesmeleri daha gok hayvanciligin
yapildigi kiiguk bir iskan gekirdegi ya da grubundan olusur.

iskan gekirdegi seklindeki koyalti yerlegmelerinin olug-
masinda, asagidakilerden hangisinin etkili oldugu sdyle-
nemez?

A) Kodye uzak otlaklarda uzun slre kalinmasinin

B) Baba ocagindan ayrilan yeni bir ailenin iskaninin

C) Kent digindaki bir maden ocaginin igletilmesinin

D) Orman alanlarindan arazi kazanmaya yénelik iskanlarin

E) Bahge tarmina bagh olarak evlerin bahgeye tagin-
masinin

Toplu kir yerlegmeleri yergekillerinin sade, su kay-
naklarinin az oldugu kesimlerde yaygin olduguna gore,
yukaridaki haritada tarah olan ydrelerden hangilerinde
toplu kir yerlegmelerinin en az oldugu soylenebilir?

A) Ive il
D) i ve IV

B)lveV C) llve lV

E) lllve V

74

4.

Dagimik kir yeriegmelerinin yaygin oldugu ydrelerin
genel 6zelligi agagidakilerden hangisidir?

A) Yersekillerinin sade ve az egimli olmasi

B) Akarsu, g6l ve kaynaklarin az olmasi

C) Buyuk dlcekli tanmsal igletmelerin yaygin olmasi
D) Dogal bitki értiisiinin gur ve ormanlik olmasi

E) Su kaynaklainin bol, yersekillerinin engebeli olmasi

Hayvan otlatmak veya bunaltici sicaklardan kurtuimak ama-
ciyla yazin ylksek yerlere gikiimasina “yaylacilik” denir.

Asagidaki bolgelerden hangisinde yaylaciligin gelistigi
sdylenemez?

A) Marmara

B) Karadeniz

C) Akdeniz

D) Dogu Anadolu

E) Gulneydogu Anadolu

Turkiye'de yerlesmelerin evrimi incelendiginde, dogal bari-
naklardan kendi yaptiklar evlere gegen insanlarin zaman
icinde koyler kurdugu, bazi kdylerin biylyerek kasabaya ve
daha sonra gehirlere déniistiga goraldr.

Bu gelismede yerlesim yerlerinin asagidaki 6zellik-
lerinden hangisinin rolii oldugu séylenemez?

A) Tarimsal olanaklarinin fazla olmasinin
B) Ormanlarin genis yer kaplamasinin
C) Yeralti zenginliklerinin fazla olmasinin
D) Ticaret yollarinin tzerinde olmasina

E) Turizm potansiyellerinin fazla olmastnin
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7. Asagidaki tabloda bazi sayim yillarinda Turkiye’'de nlfuslari-
na gore sehir sayilar gértimektedir.

1935 | 1960 1970| 1990| 1997
=(gfz§]5kbin 59 | 96 | 150 | 257 | 235
25'300 bin 18 | 48 | 82 | 155|179
I13(i)i(‘J"-l::vli(nden cok 8 9 20 (73|92

Tabloda, Turkiye'deki sehir sayisinin giderek arttigi, buyik
sehir sayisindaki artis oranminin kligUk ve orta sehirlere gore
daha yukek oldugu goriimektedir.

Bu durumun teme! nedeni asagidakilerden hangisidir?

=

Nufus artig hizinin fazla olmasi

Kirdan kente gégun yaygin olmasi

o=

Kentlerde is olanaklarinin fazla olmasi

=)

Yatinmlarin dengesiz dagiimasi

m

Toprak mulkiyetinin kiguimesi

8. Asagidaki kentlerden hangisinin ekonomik faaliyetleri
icinde tarim ve turizm énde gelir?

A) Antalya B) Gaziantep

D) Eskisehir

C) Adana
E) Trabzon

9. Asagidaki illerden hangisinde ulagim ve pazarlama
olanaklarinin kolayhgina bagh olarak sanayi geligmistir?

A) Malatya B) Eskisehir C) Erzurum
D) Sivas E) Elazig

10. Sehitlerin kurulmasi ve gelismesinde tanm, ulasim, endstri,
ticaret ve turizm gibi ekonomik faktdrierden biri ya da birkagi
etkilidir.

Asagidaki sehirlerden hangisinin geligip biiyiimesinde
yukaridaki faaliyetlerin timii etkili olmustur?

A

11. Asagidaki sekilde Eskimolar'a ait iglu adi verilen kar kuli-
besinin kesiti gérulmektedir.

Hava bostugu

{_Oturma alami

Eskimolar’i bu tip kulubeler yapmaya iten faktor, asagi-
dakilerden hangisi olabilir?

2

Ekonomik faaliyetin turt

o w

iklim ve dogal cevre

Nufus yapisi

O

Zemin yapisi

YUkselti

o g

12. Neolitik'te insanlari dogal barinaklardan gikarak kendi
yaptiklari evierde oturmaya iten faktor, agagidakilerden
hangisidir?

A) Teknolojik ydnden gelismeleri

B) Tanm kultirine gegmeleri

C) Dogal afetlerden korunmak istemeleri
D) Dogal barinak sikintisi gekmeleri

E) Besin bulmak igin slrekli yer degistirmeleri

13. Kirsal alantardaki evierin mimarisi genellikle iklimin ve dogal
cevrenin etkisindedir.

Asagidakilerden hangisi bu genellemeye uygun dedildir?

A
B

) ¢ Anadolu kéylerinde kerpic evlerin yaygin olmasi
) Akdeniz kdylerinde tas evlerin yaygin olmas:

C) Karadeniz koylerinde ahsap evierin yaygin olmasi

A) izmir B) Karaman C) Zonguldak D) Trakya koylerinde betonarme evierin yaygin olmast
D) Malatya E) Yozgat E) Guneydodu Anadolu’da kerpig evlerin yaygin olmasi
/f| Uygulama Testi EA-SOZ 21 : 1-C 2-B 3-E 5-B 6-C 7-C 8-C 9-D 10-A 11-A 12-B 13-E
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TURKIYE’'DE TARIM VE HAYVANCILIK

Tanm, yerylzinde en ¢ok strdurilen ekonomik faaliyettir,
ancak yerylizinln her yeri tanm elverigli degildir.

Dogal kosullan goz 6niine alindiginda asagidaki alanlar-
dan hangisinin tarimsal faaliyetlere elverigli oldugu
sdyienemez?

A) Missisipipi Havzasi
B) Guneydogu Asya
C) Guney Avrupa
D) Kuzey Kanada

E) Gine Korfezi Cevresi

intansif tanm, yizélgimi kiglk ancak niifusu fazla olan
Ulkelerde, birim alandan daha ¢ok verim almaya yodnelik
tarm teknigidir.

Buna gére, asagidaki Olkelerden hangisinde tarimin
intensif olarak yapildig1 séylenebilir?

A) Rusya
D) ABD

B) Belgika C) Avustralya

E) Arjantin

Ganimuzde tarima elverigli olmayan g¢éller sulanarak,
bataklik kurutularak, yamaglar ise taragalanarak tanm alan-
larina dahil edilmektedir.

Bu tiir galigmalan zoruniu hale getiren neden, agagidaki-
lerden hangisi olabilir?

A) Toprak erozyonunun hizlanmasi

B) Organik tanmin yayginlagmasi

C) Dinya nifusunun tiuzl artmasi

D) Asin islenen toprakiarin triin vermemesi

E) Kdlresel iIsinma nedeniyle kurakitgin artmasi

Tirkiye'nin kiyi kesimlerinde genellikle intansif ic kesim-
lerinde ise ekstantif tanm yapiimaktadir.

Bu farkhhiga,
|. tanmsal yuzéicum,
Il. nifus miktarn,
. ulagim
ozelliklerinden hangileri neden olarak gosterilebilir?

A) Yalniz | B) Yalmz Il C)ylvell

D) lvelll E) Hve lll

v

5.

Asagudaki grafikler kullammm bakimindan Turkiye toprak-
lannin 1938 ve 2001 yillarindaki bolindasuni géstermektedir.

1938

otlaklar

% 25

Yalnizca grafiklerdeki bilgilere dayanarak, yillar icinde
Tiirkiye topraklarimin kullamminda asagidaki degisme-
lerden hangisinin gergeklestigi sdylenemez?

A) Ekili dikili arazi orani artmigtir.

B) GCayir ve otlakiar daralmstir.

C) Diger alanlarda dnemli bir degigme olmamistir.
D) Orman orani yaklasik iki katina gikmigtir.

E) Ormaniann bir boltimd ekili dikili alana dontigmustur.

Turkiye'de verimli tarm arazileri giderek azalmakta ve
topragin kalitesi bozulmaktadir.

Bu durumun baslica nedeni agagidakilerden hangisidir?

A) Toprak erozyonunun siddetli olmast

B) Makineli tarimin yayginlagmasi

C) Tarmsal faaliyetlerin gesitlilik géstermesi
Nobetlese ekimin yayginlagmasi

Sulama olanaklarinin yetersiz olmasi

Asagidakilerden hangisi, birim alandan daha g¢ok verim
alinmasina yénelik bir tannm uygulamasi deqildir?

A) Kaliteli tohum kullaniimasi

B) Modern tanm araglan kullaniimasi
C) Tarlanin egime paralel strtlmesi
D) Bitkiye uygun gabre kullaniimasi

E) Tarim zararllariyla savasiimasi

2006/2007 - OSS Cografya - Uygulama Testi,



v 4

TURKIYE'DE TARIM VE HAYVANCILIK |

0SS Cografya |
| EA-s0z | Test23 |

8. Tanmsal faaliyetler icin sicakhgin elverigli oldudu devreye
“tarim mevsimi” denir.

Buna gére, yukaridaki haritada numaral olarak gosteri-
len yorelerden, tarim mevsimi en kisa ve en uzun olaniar
asagidakilerden hangisinde dogru verilmisgtir?

En kisa En uzun
A) [ v
B) il Vv
C) 1 1\
D) n Il
E) v i

9. Karadeniz kiyllarinda yaz mevsiminin yagish ge¢mesi, trun
cesitliligini azalmistir.

Yetigsme kosullan géz 6niine alindiginda, agagidaki tarim
bitkilerinden hangisinin Kiyi1 Karadeniz’de yetigmesi bek-
lenir?
A) Pamuk

D) Piring

B) Bugday C) Arpa

E) Mercimek

10. Tirkiye’'de elma ve (ziim her bolgede yetigebilirken, tu-
runcgillerin Ege ve Akdeniz kiyllarinda yaygin oldugu goérulur.

Turunggillerin  Turkiye’nin her bélgesinde yetige-
memesinin nedeni agagidakilerden hangisidir?

=

Nem isteginin fazla olmasi

)
)

@

Guneslenme isteginin fazla olmast

9]

) Kis soguklarindan etkilenmesi

o

) Nifus dagihisinin dengesiz olmasi

m

) Yaz kurakh@indan etkilenmesi

11. Dogal tanm bélgesi Ky Karadeniz olan misinn en gok
Uretildigi yére Cukurova’'dir,

Bu yorede misir {iretiminin fazla olmast asagidakilerden
hangisiyle agiklanabilir?

>

iklimin elverigli olmasiyla

)
)

oY)

Yag sanayisinin geligmis olmasiyla

9]

} Topraklarin verimli olmasiyla

7

12. Asagidakilerden hangisi, i¢ tanm bélgelerinin genel
ozelliklerinden biri degildir?

z =

Tahil tariminin yaygin olmasi

Uriin gesitliliginin az olmasi

)

Sulama olanaklarinin gelismis olmasi

O

Nadasa birakilan arazi oraninin fazla olmasi

LU’

Uretim dalgalanmalarninin fazla olmasi

13. Bir yérede ticari degeri fazla olan bir riinin yaygin olarak
Uretilmesine “monokiltar” adi verilir.

Buna goére, asagidaki driinlerden hangisi, kargisinda
belirtilen yore igin monokiiltir bitkisi dedildir?

A)
B) Findik — Giresun
C)

D) Elma — Amasya

Zeytin — Ayvalik

Cay — Rize

E) Kayisi —» Malatya

14. Asagidakilerin hangisi i¢ tarim bélgelerinde yaygin
olarak uretilen uriinlerden biri dedildir?

A) Bugday
C) Patates

B) Sekerpancari
D) Baklagiller
E) Ttln

15. Asagidaki meyvelerden hangisinin Tiirkiye’deki dogal
yetigsme alani digerlerine gére daha genistir?

D) Yersekillerinin sade olmasiyla A) Uzim B) Muz C) Turuncgiller
E) Misir tariminin kolay olmasiyla D) Findik E) Antepfistigi
//’ | Uygulama Testi EA-s6z 22 : 1B 2C 3C 4E 5A 6B 7-A 8A 9B 10-A 11-B 12B 13D
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TURKIYE’'DE TARIM VE HAYVANCILIK

Asag@idakilerden hangisi, Tirkiye’de hayvancii§ olum-
suz etkileyen kosullardan biri degildir?

Z

iklimin genellikle yarikurak olmasi

oz

Meralarnn giderek daralmast

Hayvan sayilarinin azalmasi

S

Veterinerlik hizmetlerinin yetersiz olmasi

m

Hayvan tirlerinin cesitlilik gostermesi

Tirkiye’de hayvan bagina saglanan et ve sit veriminin
artinlmasinda, asagidakilerden hangisinin yarar sagla-
masi heklenmez?

A) Meralarin islah edilmesi

B) Hayvan irklaninin islah edilmesi
C) Yem sanayinin gelistiriimesi

D) Hayvan sayitarinin artinimasi

E) Erken kesimden vazgegcilmesi

Erzurum-Kars Boélimu, Tlrkiye'de iyi cins sigirlann yetisti-
rildigi, buylkbag hayvancilik alamidir.

Agagidakilerden hangisi, bélimiinin bilyiikbas hay-
vancilik potansiyelini artiran baslhica 6zelligidir?

>

Yaz yagislaryla glirlesen gayirlarin yaygin olmasi

Kis sicaklik ortalamalarinin disiik olmasi

oz =2

Cernezyom toprakliarinin yaygin olmasi

>

St Griinleri imalatinin geligmis olmasi

m

Kirsal nufus yogunlugunun fazla olmasi

4.

Peynir, krema, tereyadr gibi sGt Grinlerinin imal edildigi yer-
lere mandra denir. Tanmin hayvanlara yem saglamak igin
surdUraldiGga mandralar, makinelegmis bir giftlik isletmesi
olup buyuk kentler cevresinde yaygindtr.

Bu durumun baslica nedeni, agagidakilerden hangisidir?

A) s glict temininin kolay olmasi

B) Urinlerin kolay pazarlanmasi

C) Yatinmci sayisinin fazla olmasi

D) Enerji gereksiniminin kolay saglanmasi

E) Kent gevrelerinde tarim yapilmasi

Mera hayvancilidi, dogal otlaklarda hayvan besleme faaliyeti
olup hayvancilik tirl bitki értistiyle dogrudan iligkilidir.

Buna gdre, agadidaki hayvan ve bitki ortiisii  eglestir-
melerinden hangisi yanligtir?

A) Koyun — Step

B) Tiftik kegisi —» Nemli step

C) Kil kegis — Maki

D) Sigir — Gayir

E) Manda — Tundra

Yukarnidaki haritanin numarah yoérelerinde yaygin olarak
yetigtirilen hayvan tiirleri asagidakilerden hangisinde
dogru eslestirilmigtir?

A) Kilkegisi ipekbdcegdi Koyun

B) ipekbdcegdi An Sigr

C) Koyun Kilkegisi Sigir

D) Sigr Koyun ipekbécegi
E) ipekbdcegi Koyun An
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Kimes hayvancilidi, Tlrkiye'nin her yoresinde yaygin ola- 10. Tuirkiye'nin bilyllk bélimii orman yetismesine elverigli
rak slrdurulen bir faaliyet olup her kdy evinin bahgesinde olmakla beraber tahripler nedeniyle ylzdlgiminin yalniz
daha gok kendi et ve yumurta gereksinimierini karstlamak %28'i ormanla kaplidir.
Uzere cesitli buyUklikte kimesler bulunmaktadir. o ; .
ges 4 ' Ormanlarin tahrip edilmesinde asagidakilerden hangi-
Kimes hayvanciiginin {ilke genelinde yaygin olmasi sinin roli oldugu séylenemez?
asagidakilerden hangisiyle agiklanabilir?
A) Beslenmelerinin daha kolay olmasiyla . )
B) Beyaz ete olan talebin fazia olmasiyla A) Ekim alanlarindaki anizin yakiimasinin
C) Pazarlanmasinin daha kolay olmastyla B) Tarla agma ve konut yapiminin
D) Kaéylinin ekonomik gelirinin disiik olmasiyla C) Gegmigte Anadolu’da yapilan savaslarin
E) Besi degerinin yiksek olmasiyla D) Bazi yillar kurakligin siddetli olmasinin
E) Kil kegilerinin ormanlarda otlatimasinin
Asagidaki haritada Dilinya balikgih@inin dagilisi gériilmektedir.
DKuzey
Pasifik
11. Asagidakilerden hangisi, ormanlarin ekolojik yararlarn-
EEEN s o
D%%L;igkrt dan biri degildir?
18 0°
8
: A) Havay temizlemesi
5
i B) Erozyonu dnlemesi
2
1 Slfrﬁ& %gggk Bati Hint  Dogu Hint C) Gesitli sanayi kollarina hammadde saglamasi
Bu haritada, asagidaki yargilardan hangisini destekle- D) Sel ve tagkinian onlenmesi
yen bir bilgi verilmemigtir? E) Cesitli bitki ve hayvanlan barindirmasi
A) Dinya balikegiliginda i¢ denizlerin payi dnemsizdir.
B) Sicak ve soguk su akintilannin karsilasma alanlan ba- //
likga zengindir. /
C) Pasifik Okyanusu’'nda avlanan balik miktarn Atias
Okyanusu'na gore fazladr. 12. Asadidaki grafikte, ormanlarin kitalara dagilis oranlarn gds-
D) Hint Okyanusu'nda kirlilik nedeniyle balikgilik gelig- terilmistir.
memistir.
E) Algak enlemler, balikgilik potansiyeli ydnunden geridir. Okyanusya
9,
Avrupa A’ 2 Gliney
: Amerika
Asagidaki grafik Tirkiye'de ormanlarin cografi bolgelere
dagihisini géstermektedir.
Glneydogu
i Anadolu
Anadolu (%3)
%8
Dogu (%8) Kuzey
Arl;a;jglu Karadeniz Amerika
(%10) (27%)
Asya
Marmara
(%613) Bu grafige gore asagidakilerden hangisine ulagilabilir?
Ege Akdeniz
(%17) (%22)
Bu grafige gore, asagidaki yargilardan hangisi dogrudur? A) Ormanlar kitalara geniglikieriyle orantili olarak dagilmistir.
A) Glneydogu Anadolu Bélgesi'nin yainiz % 3’0 ormanla B) Ormanlann buyik bolimind soguga dayanikl turler
olusturmaktadir.
kapldir.
B) Ormanlarin yaklasik % 80'i kiyi bélgelerinde yer alrr. C) Asya kitasinin % 29’u ormanlarla kaplidir.
C) Ormanlarin dagilisi bolgelerin genislikleriyle paralellik D) Kuzey Amerika’daki orman orani Giney Amerika'ya
gostermektedir. gore daha fazladir.
D) Enlem ylkseldikce orman orani azalmaktadir. E) Yerylzindeki ormanlann 2/3'Unden fazlasi Kuzey Ya-
E) Doguya gidildikge orman orani azalmaktadir. rimkuire’dedir.
i-b 2B 3-C 4C 5E 6A 7C 8C 9D 10C 11-B 12-C 13-D 14-E 15-A
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Tuarkiye'de maden cesitliligi fazla olmasina karsin, tim ma-
denler igletiimemektedir.

Bu durum, agagidakilerden hangisine baglanamaz?

A) Sermayenin az olmasina

B) Ulasimin yetersiz olmasina

C) Bazi madenlerin ekonomik olmamasina
D) iklimin kararsiz olmasina

E) Teknolojik dizeyin geri olmasina

|. Demir
Hl. Bakir
. Krom
IV. Bor mineralileri

Yukaridaki madenlerden hangileri, Tlrkiye’nin dig sa-
timinda daha énemdi bir yere sahiptir?

A)lvell B) I ve llI C) Hive lll
D) llve IV E) lllve IV

Asagidaki haritada bazi madenlerin gikarididi yerler goéruil-
mektedir.

Bu haritada #, A ve @ ile gosterilen yerlerden gikariian
madenler, agagidakilerden hangisinde dogru egiestiril-
migtir?

* A L
A) Krom Demir Bakir
B) Bakir Aldminyum Demir
C) Cwva Demir Krom
D) Aliminyum Bakir Civa
E) Demir Krom Bakir

4.

Ulkeler, enerji (retiminde kullanitacak kaynagd belirlerken
bazi kistaslan g6z ontinde bulundurur.

Agagidakilerden hangisinin bu kistaslardan biri oldugu
soylenemez?

A) Ulkede yaygin olarak bulunabilmesi

B) Kent merkezlerine yakin olmasi

C) Depolanabilir 6zellikte olmasi

D) Enerji maliyetinin disiuk olmasi

E) Cevre dostu olmasi

Asagidaki grafikte Turkiye'de 1994-2002 yillan arasinda ter-
mik ve hidroelektrik enerji dretimi miktar(milyar kwh) gos-
terilmigtir.

Milyar kWh

100
g0l
80t
701
60}
501"
40}
30
201
10}

-0~ Termik
elektrik

| ~— Hidroelektrik

.
.
-
[l
T
[AY)
[
(=]
§Y]

2000+
2001+

1997J--
1998+~
1999

19943
1995J—-~
1996+ ---

Bu grafige gére, agsagidaki yargilardan hangisi yanhgtir?
A) Butln yillarda termik elektrik Gretimi hidroelektrik enerji
Uretiminden fazladir.

B) 19898-2001 yillar arasinda hidroelektrik enerji Gretiminde
azalma olmusgtur.

C) Termik elektrik enerjisi Uretimindeki dalgalanmalar
hidroelektrik enerjiye gére daha faziadir.

D) Termik ve hidroelekirik enerji lretimi arasindaki fark
2001 yiinda en fazladir.

E) 2002'de hidroelektrik enerji Uretimi artarken termik ener-
ji Uretimi azalmigtir.

Asagidaki enerji santrallerinden hangisi farkh bir enerji
kaynagdiyla galigtirnilmaktadir?
A) Yatagan B) Afgin-Elbistan
C) Soma D) Saraykoy
E) Seyitdmer
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7.

10.

Asagidaki tabloda Turkiye'de 2002 yilinda tuketilen eneriji 11. Fabrikalarin kurulug yerinin belirlenmesinde bazi faktorler
miktarinin tiketim alanlarina gére orani gérilmektedir. g6z onune alnir.
—— — " Asagidaki fabrikalardan hangisinin yerinin belirlen-
Tuketim Alani_| Tiketim oram: (%) mesinde, birlikte verildigi faktoriin géz 6niine alindig
Sanayi 57 sdylenemez?
Mesken 23
Resmi daireler 4 A) Trakya - cam — Ulasim
Is yerleri 11 B) Cukurova - tekstil - Hammadde
Aydinlanma 5 C) Karabiik - demir-celik — Enerji
Tablodaki bilgilere gore, asagidaki yargilardan hangi- D) Elazig - ferrokrom — Pazar
sine varilamaz?
E) Dalaman - kagit — Hammadde
A) Meskenlerde tiketilen enerji, sanayideki tuketimin
yarisindan azdr.
B) En az enerji tiketimi resmi dairelerde olmustur.
C) Enerjinin buylk bélimu sanayide tuketitmektedir.
D) Buylk kentlerdeki eneriji tiketimi fazladir.
E) Uretilen enerjinin biiyiik bir kismi hidroelektrik santraller-
den elde edilir. 12. |1 ihracatin % 94'Gn0 sanayi Grlnlerinin olusturmasi
Il. Hammadde ithalatinin artmasi
Ill. Sanayide caligan nufusun artmasi
1"urk|y<.e de sanaymln 'daha Gok ta':".né da"yall o!ar-ak ge"- Yukaridakilerden hangileri, Turkiye ekonomisi iginde
lismesinde, asagidakilerden hangisinin, 6nemli bir roli sanayinin 5nem kazandiginin gostergesi olabilir?
oldugu sdylenemez?
A) Hammaddenin bol olmasinin
) oimasini A) Yalniz | B)Ivell C)1ve i
B) Sermayenin az olmasinin D) Il ve Il E) I, 1l ve Il
C) Nitelikli is glicinin az olmasinin //
D) Ulasim aginin yetersiz olmasinin
E) Tulketici nufusun fazla olmasinin
Bir yerde sanayinin gelismesi ekonomik yararlar saglamaklia
birlikte o yerdeki dogal kaynaklann hizia tikenmesine ve 13. 36° D
cevrenin kirlenmesine neden olur.
Samsun
Buna gére agagidaki yoérelerden hangisinde sanayi-
lesmeden kaynaklanan gevre kirliligi en azdir?
A) Kirikkale B) izmit C) Gaziantep & &5
D) Manisa E) Erzincan
Hatay
Turkiye’de sanayi iscilerinin daha ¢ok tekstil is kolunda ¢a- T:[iklrﬁ Ctllf sanayi, haritadaki 36° Dogu boylaminin batisinda
listig gdzlenir. geligmighr
Bu d . Bu hattin dogusunda sanayinin az geligmis olmasinda
u durum; asagidakilerden hangisinin rolii daha fazladwr?
. tekstil sanayinin yaygin olmasi,
Il. istihdam olanaginin fazla olmast, A) Ulasim olanaklann sinirli oimasinin
HI. isciligin fazia nitelik gerektirmemesi B) s giiciinin niteliksiz olmasinin
6zelliklerden hangilerine baglanabilir? C) Tanm Urlnleri gesitliliginin az clmasinin
A) Yalniz | B) Ivell C) lvell D) Sermayenin yetersiz olmasinin
D) livelll E) I, live lll E) Nufus yogunlugunun az olmasinin
//’L Uygulama  Testi EA-SOz 24 1E 2D 3A 4B 5E 6B 7-A 8D 9B 10D 11C 12ﬂ
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TURKIYENIN EKONOMIK COGRAFYASI

Tarkiye’de ulasim yoliarinin genellikle dogu-bati yonli
oldugu, kuzey guney yonld ulasim yollarnin ise belli
gegitlerden saglandi§ gozlenir.

Bu durumun temel nedeni agagidakilerden hangisidir?

z 2

Siradagdlarin genellikie dogu bati yonli uzanmasi

Nifusun daha cok kiyllarda toplanmis olmasi

o

Akarsularin ulagima elverigsiz olmasi

)

Ormanlarin genellikle kiyllarda yer aimasi

m

Zemin yapisinin yer yer karstik olmasi

Asagidakilerden hangisi, ulagim iizerinde niifus dagih-
sinin etkisini vurgulayan bir 6rnektir?

A) Tirkiye'de ulasim yollarimin genellikle dogu-bati yénli
uzanmasi

B) ic Anadolu’da ulagim yollarnnin daha ¢ok kenar kesim-
lerdeki yuksek yerlerden geciriimesi

C) Marmara Boélgesi'nde ulagim olanaklarinin geligmis ol-
masi

D) Kyl Egeyi i¢ Anadolu’ya baglayan yollarin i¢ Bat
Anadolu’da dugimlenmesi

E) Karadeniz ve Akdeniz Bdlgelerinde kiyi ile i¢ kesimler
arasindaki ulagimin belli gegitlerden sagianmasi

Yersekilleri engebeli, kislari uzun ve karla kaplh yerlerde yol
yapim ve bakim giderleri yuksektir.

Buna gére, asagidaki illerden hangileri arasinda yapilan
ulagim yolunun birim maliyeti daha yiiksektir?

A) Konya - Karaman

C) Aydin - Denizli

B) Adana - Mersin
D) Rize - Erzurum

E) Samsun - Amasya

V4

4,

Tlrkiye'de Ceyhan terminaliyle Hazar petrolleri, Yumurtalik
terminaliyle de Irak petrolleri diinyaya agitmstir.

Hazar ve Irak petrollerinin dilnyaya hizii ve giivenli bir
sekilde agilmasini saglayan ulagim sistemi agsagidakiler-
den hangisidir?
A) Karayolu B) Demiryolu
C) Havayolu D) Boru hatti

E) Denizyolu

Ticari tagimactik bir defada en fazla yikui, en kisa stirede, en
ucuz ve en guvenli sekilde ulastirmay! amaglamaktadir.

Buna gore;

|. karayolu,

li. denizyolu,
Iil. demiryolu,
IV. havayolu
ulagimlarindan hangileriyle bu amaglara ulagilabilir?
A)lvell B) I ve HI

E) lll ve IV

C) live il
D) Il ve IV

Yerlesim merkezleri arasindaki trafik yogunlugu arttikca
mevcut karayolu bu yik( kaldiramadidi igin “otoban” adi
verilen hizl, gok seritli ve modern bir karayoluna gereksinim
duyulur.

Buna gore asadidaki illerden hangileri arasindaki ula-
simda otoban gereksinimi en azdir?

A) Edirne - istanbul
C) izmir - Aydin

B) istanbul - Ankara
D) Erzurum - Kars

E) Adana - Gaziantep
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Tiirkiye akarsularinin ulagima elverigli olmamasi 10. Ulkeler Urettikler mallarin fazlasini bagka llkelere satar; ken-
. L . di gereksinimi olan mallan da digaridan alirlar.
I rejimierinin dizensiz olmasi,
1. vatak edimlerinin fazla ol Buna gore, bazi tiketim maddelerinin iretimi strekli art-
- yatak egimierinin tazla oimast, tig1 halde, bu maddelerin dig sattminda ayni oranda artig
lIl. adiz bélimlerinde yer yer biklim olusmasi gézlenmiyorsa, bu iilke igin agagidakilerden hangisi
. . soOylenebilir?
6zelliklerinden hangilerine baglanabilir?
A) Yalniz | B) lve ll C)lvelll A) Uretim maliyeti yl‘_:lksek oldugundan diinya piyasalarinda
rekabet edememisgtir.
D) Ilve lit E) I, Hlvell R y o ]
B) Nufus artis hizi yUksek oldugundan Uretilen madde ig
piyasalarda tuketilmektedir.
C) Siyasal istikrarsizliklarin hakim oldugu bir cografyada
yer almaktadir.
D) Dinya piyasalarinda dnemli bir yere sahip degildir.
Dis ticarette g6z onune alinmasi gereken en 6nemli nokta, — L .
. . E) Uretim dalgalanmalarina karsi, Uretim fazlasini 6nlem
dig alm ile dis satim arasinda bir denge oimasidir. Bu denge olarak depolamaktadir
dis alima yonelik bozulursa dig ticaret agiklan buylyerek P '
Ulke ekonomisini olumsuz etkiler.
Asagidakilerden hangisi 6demeler dengesinin saglan-
masinda ve dis ticaret aciklarinin azaltlmasinda yarar
saglayabilecek uygulamalardan biri degildir?
11. Bir limanin ticari potansiyeli ard bdlimunin genisligiyle
A) Her tir malin dis ticaretin serbest birakiimasi P v genisgigy
orantilidir.
B) Uretimin ve dig satimin artinimasi Buna gére, asagidaki limanlardan hangisinin ticari
C) Transit ticaretin geligtiriimesi potansiyeli en azdir?
D) Turizm gelirlerinin artinimasi
E) Kaliteli ve ucuz mallarin Uretilmesi A) Samsun B)izmir C) Mersin
//’ D) Trabzon E) istanbul
Asagidaki grafikte 1965-2004 yillan arasinda Turkiye'nin
ih ttici aranleri Ktésrl . N Ssterilmistir.
rag ettigi Grdnlerin sektorlere gore dagulimi gosteriimistir 12. Tirkiye’nin turizm potansiyelinin fazla olmasinda, asa-
o gidakilerden hangisinin roli digerlerine gore azdir?
(%) OTanm M Madencilik [ Sanayi
00 vy
T T e I L
PO OO SO N | A) Ayni anda farkli mevsim &zelliklerinin yagsanmasi
TOA | froeeeee e e B) Gunes, deniz ve kumsal Ugclisiine sahip olmasi
60_ ................
sodl Lok Lo e T e b C) Yersekillerinin gesitlilik gostermesi
EOE [ I S Y i [ it | i Sl 1 ' D) Zengin bir kiltlrel mirasa sahip olmasi
30- ................
ool b e L H AL g b E) Turizm hizmetlerinin ucuz olmasi
oA HTHE RN WA Pkt
0° 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2004
Bu grafik incelendiginde, asagidaki yargilardan hangi-
sine ulagilamaz?
13. Turizm potansiyeline sahip yoreterdeki turizm ulagimi, ula-
A) Tum yillarda madenciligin ihracattaki payt en az olmustur. sim da turizmi olumlu etkiler.
B) 1985ten itibaren ihracatta sanayi urtinleri dne gikmistir. Asagidaki yorelerden hangisi bu durumun en iyi 6rne-
B
C) Tarim ve maden UrUnleri Gretimi giderek azalmigtir. gidir?
D) 2004 yiinda dis ticaret hacmi en fazladir.
e o . . A) Adana B) Antalya C) Kayseri
E) Sanayi Urlnleri ihracatinda bir dnceki yila gore oransal
olarak en blyuk artis 1985'te gergeklegmistir. D) Bolu E) Trabzon
i-D 2-E 3E 4B 5C 6D 7E 8D 9E 10E 11-D 12E 13-A
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TURKIYE iKLIMI

Ayni enlem Uzerinde yer alan noktalarin sicakliklar, 6zel
konumlarinin farkli olmasina bagh olarak degisebilir.

Asagidaki haritada bazi merkezlerin yillk sicaklik ortala-
malar gériimektedir.

} Rize

7
o (13,8°C)
Canakkale (14,8 C). Ankara (11,7°C)

& &

Antalya (18,5°C)

Enlemleri gézéniine alind:ginda haritada gérilen mer-
kezlerden hangileri arasindaki sicaklik farkinin yukarida-
ki yargiyi destekledigi savunulabilir?

A) Antalya - Rize
C) Antalya - Canakkale

B) Ankara - Canakkale
D) Ankara - Antalya

E) Canakkale - Rize

Yukaridaki haritada belirtilen dogrultuda kar ve don ola-
yinin artig gostermesi,

I. karasallik
IIl. enlem
1. yUkselti
faktorlerinden hangileriyle agiklanabilir?

A) Yalniz | B) lvell C)lvell

D) llvelll E) I, lvelll

Turkiye’de gergek ve indirgenmis sicaklik farki sirasiyla
en az ve en fazla olan cografi bolgeler agagidakilerden
hangisinde birlikte verilmigtir?

A)
B)
C)

D) Marmara - Dogu Anadolu

Karadeniz - Akdeniz
Ege - Guneydogu Anadolu

I Anadolu - Dogu Anadolu

E) Guneydogu Anadolu - Karadeniz

4,

Asagidaki haritada, Turkiye’nin deniz seviyesine indirgenmis
degerleriyle yillik izotermleri gérilmektedir.

Bu harita incelendiginde, agagidaki yargilardan hangi-
sine ulagilamaz?

A) En yUksek sicakliklar Glineydogu Anadolu’dadir.

B) Ayni enlem {zerindeki tim noktalarnn sicakliklar ayni
degildir.

C) En dustk sicakiiklar Kuzeydogu Anadolu’dadir.

D) Karadeniz’in do@u kiyilart bati kiyilarindan daha sicaktir.

E) En yuksek ve en duslk sicakliklar arasindaki fark 8 °C’den
dasOktdr.

Turkiye’'de temmuz ayinda gergeklesen en dusuk sicakliklar
Kuzeydogu Anadolu’dadir.

Bu durum (izerinde asagidakilerden hangisi daha fazla
etkilidir?
A) Enlem
C) Karasallik

B) Yukselti
D) Yagis rejimi
E) Basing

Asagida Turkiye'nin ocak ay indirgenmis izoterm haritasi
verilmigtir.

Bu harita incelendiginde, agsagidaki sonuglardan hangisi
cikarilamaz?

A) En ylksek sicakliklar Akdeniz kiyitarindadir.

B) En yuksek ve en diisuk sicakliklar arasindaki fark 16 °C
den fazladir.

C) Turkiye'nin buylk bélimuande sicaklik 0 °C nin Ustindedir.
D) izotermler, enlemle her noktada uyumludur.

E) Dogudaki sicaklik farklan, batidakine gore fazladir.
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7. Asagdaki grafikte Antalya ve Sanliurfa merkezlerindeki or- 10. - Dogu Karadeniz’de kig sicaklik ortalamalarini artiran
talama sicakliklann aylara gére dagihg! gérilmektedir. - i Anadolu'da ekinleri kurutan
g'g)ak“k - Yazin orman yanginlarina neden olan
0 ® riizgar agagidakilerden hangisidir?
250 25
A) Féhn B) Meltem
200 20
150 . C) Eteziyen D) Kible
E) Samyeli
100 10
50 5
] Q0
CSMNMRTAEEKCA 11. Asagidaki harita, yillik ortalama glineglenme stresinin Tar-
Antalya  --=--Sanlurfa kiye’deki dagiisini géstermektedir.
Grafikte Sanliurfa’'nin Antalya’dan yazin daha sicak, kisin ise
daha soguk oldugu gorilmektedir.
Bu durumun nedeni, agagidakilerden hangisidir?
A) Karasallk B} Yukselti
C) Entem D) Baki
E) Yersekilleri
Bu haritaya gore, asagidaki yargilardan hangisine vari-
|. Asor lamaz?
Il. Sibirya
Ill. Basra Korfezi A) Gulneyden kuzeye dogru giineslenme siiresi azalir.
IV. izlanda B) Gilineslenmenin en az oldugu yerler Dogu Karadeniz ki-
Yukaridakilerden hangileri Tiirkiye’de de etkili olan algak yilandir.
basing merkezleridir? C) Akdeniz kiyilarinda giineslenme siiresi 3000 saatten faz-
ladir.
A Tvell B) Ive lll C) live i D) Turkiye’'nin buylk bdliminde gunegienme slresi 2500
D) llve IV E) lll ve IV saatin altindadir.
E) Gunesglenme slresi en farkli olan iller Sanlurfa ve Rize'dir.
Asagidaki harita, Turkiye'nin ocak ayi izobarlarini goster-
mektedir.
12. Asagdidaki harita, kurakhdn Tirkiye'deki dagilisimi goster-
mektedir.
767
766
765
—— izobarlar
—> 32?::? riizgar Ml Kurak [ Yarim nemli 1 Cok nemli
Yarim kurak EZ1 Nemli
Bu haritaya gore, agagidaki yargilardan hangisine ula-
silamaz? Bu haritaya gore agagidakilerden hangisi kurak ve yar
kurak yorelerin 6zelliklerinden biri degildir?
A) Karalardaki basing denizlere gore ylksektir.
B) Doguya gittikge basing degerleri artmaktadr. A) Buharlagmanin fazla olmasi
C) Turkiye'nin guneyindeki basing kuzeyine gére daha du- B) Yagig mikiannin az olmasi
sUktur. C) Gevresine gore algak olmasi
D) Ruzgarlar izobarlara paralel olarak esmektedir. D) Bitki ortistnin seyrek olmast
Yl
E) Dogu Akdeniz gevresine gore algak basing alanidir. E) Yersekillerinin engebeli olmasi
1-D 2-D 3-C 4-E 5-A 6-B 7-B 8-C 9-D 10-D 11-B 12-A 13-D
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TURKIYE iKLIMI

Agagidakilerden hangisi, Turkiye’de birbirinden farkl ik-
lim tiplerinin goriildiigiine yeterli bir kanit olusturmaz?

A) Bitki 6rtisunin cesitlilik gdstermesi

B) Toprak tirliinin kisa mesafelerde degismesi
C) Akarsu rejimlerinin gesitlilik gdstermesi

D) Tanm Grind gesitliliginin fazla olmasi

E) Yerlesme sahalarinin gesitlilik géstermesi

Asagidaki haritada, Turkiye'de etkili olan baglica iklim tipleri
gorilmektedir.

[ Karadeniz ikiimi
Akdeniz iklimi

[ step ikiimi
B Karasal ikimi

Bu haritada numaralandirilan merkezlerden hangileri ara-
sindaki iklim farkinda enlem, karasallik ve yikselti fak-
torleri birlikte etkilidir?

A)lvell B) I ve lll C)lvelV

D) il ve IV E) lllveV

Karadeniz ikliminin agagidaki o6zelliklerinden hangisi,
Marmara ve Akdeniz iklimleriyle benzerlik gosterir?

A) Her mevsimin yadish gegmesi

B) Kar ve don olayinin olagan olmasi

C) Bulutluluk oranimn fazla olmasi

D) Kis sicaklik ortalamasinin 5 °C den fazla olmasi
E) En gok yadisi sonbaharda aimasi

Ve

4.

1. Her mevsim yagisl olmasi

Il. Orman bakimindan zengin olmasi
lll. Yersekillerinin engebeli oimasi
IV. Mikroklima sayisinin fazla olmasi

Yukarnidakilerden hangileri, Karadeniz Boélgesi’nin kiyi
kesimlerinde bagil nemin yiliksek oldugunun gdstergesi
olabilir?

A)lvell B) Ive lil

E) Il ve IV

C)lvelV
D) Il ve Il

Marmara ikliminin karakteristik 6zelligi hava kosullarinin sik
sik degismesidir.

Bolgenin asagidaki ozelliklerinden hangisi bu duruma
neden olarak gosterilebilir?

A) Balkanlardan gelen hava kiitlelerine agik olmasi

B) Farkli karalar, farkh denizler ve farkl) iklimler arasinda ge-
cis alani olmasi

C) Yersekillerinin genel olarak engebesiz olmasi
D) Bitki ortust gesitliliginin fazla olmasi

E) Sanayilesme nedeniyle hava kirliliginin fazla olmasi

Asagidaki haritada Akdeniz ikliminin etkili oldugu alanlar ta-
ranarak gosterilmigtir.

Bu iklimin etki alaninin Akdeniz’e gére Ege kiyilarinda da-
ha genig olmasinin nedeni agagidakilerden hangisidir?

A) Daglann denize gére konumu
B) Kuzey rluzgarlanna kapall olma
C) Nem oraninin dusuklugu

D) Zemin yapisi

E) Enlem farki
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7. 10. Asadidaki haritada, g Anadolu ve Dogu Anadolu bélgelerin
ki bazi merkezlerin yillik sicaklik ortalamalarn garulmekte:
s Ankara Kars;
50
{11,7°C) (4.20)
= Malatya Cg
. N . . .. Konya M ngdf * (12,6}/0) VBar-;oC)
Yukaridaki haritanin numaralanarak gésterilen yorele- (11,5°Cye (011.1°0) @7
rinden hangiterinde, bitki ortiisii daha ¢ok benzerlik gos-
terir?
A} tve i B) fve IV C) e ilt ic Anadolu Bélgesi'nde yer alan merkezlerin yillik stcal
D) lilve IV E)IVveV ik ortalamalarn birbirine yakin oldugu haide, Dog
Anadolu Bolgesi'nde ayni durumun gdzienmemesi, bol
gelerin
. . I. enlem
8. Asaddaki tabloda Akdeniz Bdlgesinde yer alan baz merkez- e
terin yilik sicakhk ortalamalan ve yadis miktarlan goriimektedir. . yergekilieri
. karasallik
Merkezier {Sicakltk (°C){ Miktart (mm) ozelliklerinden hangilerinin farkli olmasina baglanabilir?
Antalya 18,7 1068
Burdur 13,2 437 A) Yalniz | B} Yainiz Il C)lvell
Antakya 18,2 1173 D) I ve Il )1, 1l ve It
Burdur'un sicakhk ve yagis degerlerinin Antalya ve An-
takya’dan farkh olmasinda,
. enlem,
0k Ik 11. Asagidaki grafiklerden hangisi, Tirkiye’nin Akdeniz ve
- Karasalik, Ege laydarinda gorilen iklimin sicakiik ve yagis kosul-
M. yoksetti larini en_iyi yansitmaktadir?
faktorlerinden hangileri etkilidir? ///
A) Yalniz B)ytvell C)lvelll A){;%SD s
D)t ve IH £) 1, Hve 00 peseere e irere et eereeenens e 30
250 23
200 20
9- V 150 15
100 10
50
4] 0
I OSMNMHTAEEKA
C
Zg i )(Y(:%:? o Swiaclx)lxk fagre ) S\%k)w
30 5 A
1\ i 20 2
200 20
Yikselti
150 5
100 mn
50 5
00’$'MNMH'rAEEKA5 Dos'MNMHrAEEKAD
v Maki ‘ Kiztigam ‘Sedlr 1 Dag caynt @ Mesge Zogm?r_w?? _____________ -*'-S '(_52‘:
#Karagam “# Antropojen boziar Qy:- Bozkir (S0 SERREEI SRR it 15
200 fooeeenem e 106
t.; Sancam @ Genig yaprakh agaclar 450 b e s
Yukanidaki bitki profili, haritamin kag numaral dogrul- R A 0
tusundan gikanimis olabilir? sobe.., HHH” M
Ayl B) I cy D) IV E)V "OSDNMHTC’UEHW
18 2C 3D 4E 5B 8D 7A B8E 9D 10-A 11D 12E
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TURKIYENIN YER SEKILLERI

Turkiye yersekilleri engebeli ve ortalama ytkseltisi fazla olan
bir Glkedir.

Asagidakilerden hangisi bu o6zelliginin sonuglarindan
biri degildir?

x 2

Mikroklima sayisinin fazla olmasi

Tarim alanlannin sinirh olmasi

o

Yol yapim giderlerinin fazla olmasi

=)

Yagis miktarintin yildan yila degismesi

m

Hidroelektrik enerji potansiyelinin fazla olmasi

Asagidaki grafikte, Turkiye'nin hipsografik diyagrami gorul-
mektedir.

LR

0 250 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500 5000

Bu diyagrama gére, asagidakilerden hangisi yanlhigtir?
2000 m’den yuksek yerlerin alani azdir.

)
B) En genis alani 1000 - 1500 m arasindaki ykseltiler kaplar.
) Yukseltiler batidan doguya dogru artar.

)

250 m'ye kadar olan yukseltiler ylzélgimiinin %10'unu
olusturur.

E) Turkiye'nin ortalama yukseltisi 1000 m’'den fazladir.

Epirojenez, tabaka duruglarinda bozulma meydana getir-
meyen, genis alanl ve yavag gergeklesen bir olaydir.

Buna gére, agagidakilerden hangisi epirojenezle acgikla-
namaz?

A) Ergene Havzasr'nin cokmesi

Z 2

Kuzey Anadolu fay hattinin olugsmasi

o

Ege Denizi'nin olugmasi

G

Dogu Karadeniz kiyilarinda taragalarin gortiimesi

m

Turkiye'de dlzluklerin genellikle yitksek olmasi

4,

Zeminin gegirimli olmas) nedeniyle ylzey sulannin az oldu-
gu yerlerde tarim ve hayvancilik potansiyeli dustik olup nu-
fus da seyrektir.

Asgagidaki platolardan hangisi bu duruma ornek verile-
bilir?

A} Tageli

C) Haymana

B) Catalca - Kocaeli
D) Gaziantep - Sanliurfa

E) Erzurum - Kars

Yukaridaki yer kesitinin | ve I} humarah bélumlerine, aga-
gidakilerden hangisindeki yergekilleri 6rnek verilebilir?

1 ]
A)  Madra Dagi Gediz Grabeni
By Uludag Bursa Ovasi
C)  Yildiz Daglan
D) Bey Daglan
E) Bolkar Daglan

Ergene Havzasi
Antalya Ovasi
Cukurova

Yukandaki haritada numaralanarak gosterilen yodreler-
den hangisinde deprem olasih@: en azdir?

A B) Il C) Nl D) IV E)V

Karstik erime gukurlar zamania genisleyerek “polye” ad
verilen ovalara dénasur.

Asagidakilerden hangisi, bu tir ovalardan biridir?
A) Elmah B) Cukurova C) Gediz
D) Malatya E) Eregli

2006/2007 - OSS Cografya - Uygulama Testi



. . . . [ OSsCogratya |
//’ TURKIYENIN YER SEKILLERI EA-soz || Testi7 |

8.  Cozinebilir kayalarin varlidgi, nem ve sicakiik degderlerinin 12.
fazla olmasi, kimyasal ¢éztimenin hizlanmasina neden olur.

Buna gore, asagidaki bolgelerden hangisinde kimyasal
¢6zilmenin daha fazla oldugu séylenebilir?

A) Akdeniz B) i¢ Anadolu
C) Karadeniz D) Marmara

E) Glneydodu Anadolu L . .
Kalkerli bir arazide olusan bazi yergekillerini gésteren

yukaridaki blokdiyagramda asagidakilerden hangisi
goriilmemektedir?

A) Uvala B) Magara C) Polye
D) Lapya E) Kanyon

9.  Tirkiye'de Konya, Van Goli, Géller Yoresi gibi sularini de-

nize ulastiramayan havzalara “kapal havza” denir.

Bu havzalarin olusumunda,

I iklim kosullar

13. Karadeniz ve Akdeniz kiyilarinda fazla girinti gikinti gé-
) rillmezken, Ege kiyilarinin gok girintili ¢ikintii olmasin-
lIl. zemin yapis da, bdigenin agagidaki 6zelliklerinden hangisi etkilidir?
ézelliklerinden hangileri etkilidir?

II. yersekilleri

A} Yaz mevsiminin sicak ve kurak gegmesi
A) Yalniz | B)lvell C)lvell B) Daglarin kiyi gizgisine dik uzanmasi

D) lhve E) 1, live il C) Akarsularin buklimler yaparak denize ulagsmasi

D) Kiyi derinliginin az olmasi
//’ E) Yukseltinin doguya gittikge artmasi

10. Tirkiye'de kuzey-giiney yénlii ulagimin blyik bélimi akar-

sularnn daglan yararak olusturdugu bogazlardan gegcmek- 14. Asadidakilerden hangisinde, verilen géllerie olugum se-
tedir. killeri yanhg eslestirilmigtir?
Asagidakilerden hangisi bu tiir bogazlardan biri degildir?
Gélin Adi Olusum Sekli
A) Gulek B) Sertavul C) Geyve A) Tuz Tektonik
D) Gediz E) Yesilirmak B) Van Tektonik - volkanik set
C) Tortum Heyelan set
D) Nemrut Volkanik set
E) Bafa Aldvyon set
11. Yalova, Giire, Gesme, Ayas, Afyon vb. yorelerde kaplica-
lanin bulunmasi bu yoérelerin agagidaki 6zelliklerinden
hangisiyle ilgilidir? 15. Disa akisi olmayan géilerin sulan tuzlu ya da acidir.

Asagdidakilerden hangisi bu tir gollerden biri degildir?

A) Yagis rejimi B) Yer yapist
C) Bitki értasi D) Sicaklik A) Tuz B) Burdur C) Van
E) Denize gére konum D) Acigdl E) Manyas
/f rUyguIama Testi EA-sOZ 16 : 1-B 2-A 3-B 4-D 5-C 6-E 7-B 8-E 9-D 10-C 11-C 12-ﬂ
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TURKIYENIN YER SEKILLERI

Alp - Himalaya sisteminin uzantilan olan Kuzey Anadolu ve
Toros Daglar, Akdeniz ve Karadeniz kiyllanna paralel uza-
narak I¢ Anadolu’yu gevirir.

Agagidakilerden hangisi, bu durumun sonuglarindan biri
dedildir?

A) Karasal iklimin etki alaninin genig olmasi

B) g kesimlerde bitki értiisiiniin seyrek olmasi

C) Kwlarla i¢ kesimler arasinda ulagimin belli gecitlerden
saglanmasi
D) Ova ve platolarin gok yiksek olmasi

E) Karadeniz ve Akdeniz kiyllarninda koy ve korfezlerin az
olmasi

Asagidaki profil, Kiyi Ege ile Dogu Anadolu Bélgesi arasin-
daki bir dogrultudan gikarilmistir.

Yikselti

(bin metre) Agn D.

Y U Bingdl D. l

Kizihrmak

Ege i anadolu Dogu
Anadolu

Bu bilgilere dayanarak profilin alindigi dogrultu igin, aga-
gidakilerden hangisi séylenemez?

A) VYUlkselti batidan doguya dogdru artmaktadir.

B) Akarsu vadileri doguya gittikge derinlegsmektedir.
) Engebelilik Dogu Anadolu’da daha fazladr.

D) Aras taban seviyesine yaklagmistir.
)

Kizilirmak plato dizI(igu iginde akmaktadir.

iklim kosullan goz 6niine alinirsa, Tirkiye’de asagidaki

toprak tiirlerinden hangisinin daha yaygin oldugu soyle-
nebilir?

A) Gernozyom
C) Step

B) Kahverengi orman
D) Terra rossa
E) Podzol

4.

Tlrkiye’'de erozyonun hizlanmastnin baslica nedeni arazinin
yanlig kullanimasidr.

Bu durum gézéniine alindiginda, agagidaki uygulamalar-
dan hangisinin erozyonu kontrol altina almaya yénelik
bir uygulama oldugu séylenemez?

A) Egimli arazilerde meyveciligin yayginlastinimasi
B) Meralarnn islah edilmesi

C) Kuru tanm yonteminin terkedilmesi

D) Yamaglarda taragalama yapiimasi

E) Makineli tanmin yayginlastirimasi

Heyelan; e@imin, yagisin ve killi arazinin fazla oldugu yerler-
de toprak ve kaya kutlelerinin ani olarak yer degistirmesidir.

Buna gore, haritadaki humaral yorelerin hangisinde he-
yelan olasiitg1 daha faziadir?

Al B) Il c) Il D) IV E)V

Bilyiik ve Kiigiik Cekmece koy durumunda iken, agad:-
dakilerden hangisiyle géte doniigsmiistiir?

A) Heyelan
C) Akarsu biriktirmesi

B) Dalga biriktirmesi
D) Volkanizma

E) Karstlagma
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Asagidaki grafik, Kiyi Karadeniz'de yer alan bir akarsuyun yil- 10.
Iik akim dlzenini ve havzanin yagdis rejimini gdstermektedir.
Yr?‘%? D —@— AKIMm
14 300
250 250
T T T T T T T T IS 3
200 200 CITTT] r T rix—7
150 150 Yukaridaki sekilde kalkerli bir arazide kaynak olarak ylizeye
¢lkan suyun yamagta olusturdugu kalsiyum karbonat ¢okel-
100 100 leri goérdimektedir.
50 50 Bu tiir olugsumlara verilen ad ve en iyi gorilebilecekleri
yer, asagidakilerden hangisinde birlikte verilmigtir?
O SMNMHTAEEKA®
Bu akarsuyun rejimi igin, A) Peribacas! - Nevsgehir B) Damiatasi - Antalya
| ilkbahardaki akim ylUkselmelerinde kar erimeleri etkilidir C) Kirgibayir - Kahramanmarag D) Traverten - Denizli
Il. yazin akimi en dusuktir E) Birikinti konisi - Aksehir
lll. kar ve yagmur sulanyla beslenmektedir
IV. akim ortalamasi 250 m3/sn’dir
yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B) I ve Ill C) li ve I 11. Tirkiye’de buzullarin yergekiileri olusumundaki etkisinin
s1dakil . o ilir?
D) Il ve IV E) lllve IV az olmasi, asagidakilerden hangisine baglanabilir
A) Yikseltinin fazla olmasina
L B) Iiman Kusak'ta yer almasina
Tarkiye akarsulanindan sulamada ve enerji saglamada yarar- o .
lanilabildigi halde, ulasimda yararianiiamamaktadir. C) Yersekillerinin daglik olmasina
Bu durum, akarsularin agagidaki ézelliklerinden han- D) Karasal iklimin etkili olmasina
gisiyle agiklanamaz? /// E) Yagdis miktarinin yéreden yéreye degismesine
A) Yatak eg@imlerinin fazla olmasiyla
B) Rejimlerinin dlzensiz olmasiyla
C) Duzltklerde buklim olugturmalariyla
D) Tasidiklan su miktarinin az olmasiyla 12. 1. jeolojik devirde tath su géli olan Karadeniz, canii tirleri
E) Yataklarinin dar olmasiyla bakmmdan onemllwblr potansiyele sahip |kep, IV. jeolojik
devrin basinda bogazlann olusmasiyla deniz durumuna
gelmis ve o dénemin canli tlrleri yok olmustur.
Karadeniz’in asagidaki 6zelliklerinden hangisi bu duru-
mun sonuglarndan biridir?
Gegirimli tabaka
irimsi Fa
[l Gegirimsiz tabaka  "3Y A) Dip sularda kiikurtiii hidrojen gazinin olugmasi
K
aynak B) Kiyillarinin girinti ve ¢ikintidan yoksun olmasi
\&“M e C) Tuzluluk oraninin dugtik olmasi
it ; D) Ky derinliginin fazla olmasi
E) Dalga ve akintilarin giglu olmasi
Asagidakilerden hangisi sekildeki kaynak suyuna ait
ozelliklerden biri degildir?
13. Asagidaki kiyilardan hangisinin kugugusu uzunlugu ile
A) Glney Marmara ve Ege Bolgesi'nde ¢ok yaygindir. gergek uzunlugu arasindaki fark daha fazladir?
B) Derinden geldigi igin sulan sicaktr.
C) Sularinda mineral gesitliligi fazladir. A) Bati Karadeniz B) Dogu Karadeniz
D) Sicakh@ yil iginde gok degisir. C) Bogazlar D) Ege
E} Turizm potansiyeli yiksektir. E) Akdeniz
//’I Uygulama Testi EA-SOZ 17 1D 2.C 3B 4A 5A 6D 7A 8A O9E 10D 11-B 12D 13.-B 14D 15E
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